
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1912. Andra kammaren. Nr 54.

Torsdagen aen 23 maj.
Kl. 3 e. m.

Förhandlingarna leddes vid detta sammanträde af herr vice 
talmannen.

§ 1.
Justerades protokollet för den 17 innevarande maj.

§ 2.

Konstitutionsutskottets utlåtanden nr 38—41, som nu före
drogos, blefvo ånyo lagda på bordet.

§ 3.
Föredrogs och lades till handlingarna statsutskottets memorial, 

nr 131, i anledning af Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen 
under utgifter för kapitalökning gjorda framställning om beräk
nande af anslag för år 1913 för anordnande af telefonförbindelse 
med Gottland.

§ 4.

Vidare föredrogos, men bordlädes åter statsutskottets utlåtan
den nr 132 och 133 samt bankoutskottets utlåtande nr 46.

§ 5.
Efter härpå skedd föredragning af första särskilda utskottets 

memorial, nr 10, angående aflöning åt dess tjänstemän och vakt- 
betjäning, biföll kammaren utskottets hemställan.

§ 6.

Första särskilda utskottets memorial, nr 11, i anledning af 
kamrarnas skiljaktiga beslut beträffande anslag till anordnande af 
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Angående 
statens järn

vägars organi
sation m. m.

yrkesinspektion, föredrogs härefter; och blef den i detta memorial 
föreslagna voteringspropositionen af kammaren godkänd.

§ 7.
Till afgörande förelåg nu Andra kammarens tredje tillfälliga 

utskotts utlåtande, nr 10, i anledning af dels herr Winbergs m. fl. 
motion, nr 226, och dels herrar Kronlunds och Röings motion, 
nr 240.

Utskottet hade till behandling i ett sammanhang företagit 
dels herr Winbergs in. fl. motion, nr 226, om skrifvelse till Kungl. 
Maj:t angående en allsidig utredning rörande statens järnvägars 
organisation m. m., och dels herrar Kronlunds och Röings motion, 
nr 240, om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående omorganisation 
af statens järn vägsförvaltning.

I den förstnämnda, af herr Winberg m. fl. afgifna motionen 
hade framställts det yrkande, att Riksdagen ville i skrifvelse till 
Kungl. Maj:t hemställa om en allsidig utredning af statens järn
vägars organisation och därmed sammanhängande frågor för att 
få utrönt, hvilka reformer som kunde anses vara af behofvet på
kallade, i syfte att statsbanorna måtte, bättre än hvad hittills 
varit fallet, bli ett ekonomiskt bärkraftigt företag, samtidigt med 
att såväl den trafikerande allmänhetens som den stora personalens 
intressen tillgodosåges, samt att Kungl. Maj:t måtte, sedan resul
tatet af denna undersökning förelåge, för Riksdagen framlägga de 
förslag, hvartill densamma kunde gifva anledning.

Herrar Kronlund och Röing hemställde i sin motion, att Riks
dagen ville i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, att Kungl. Maj:t 
täcktes genom en för ändamålet tillsatt undersökningskommission 
låta utreda,

1) huruvida icke en genomgripande omorganisation af statens 
järnvägsförvaltning lämpligen borde ske i det i motionen angifna 
syfte, och därvid särskildt utreda, huruvida icke genom förenk
lingar i organisationen och genom ett bättre utnyttjande af arbets
kraften indragningar af tjänster af högre grad kunde ske inom 
järnvägsstyrelsens byråer och öfriga förvaltningsgrenar, och dels 
huruvida användningen af öfverkvalificerad arbetskraft ägde rum 
inom järnvägsförvaltningen, och i sådant fall i hvad mån denna 
arbetskraft skulle kunna ersättas med annan efter arbetets art 
lämpad billigare arbetskraft,

2) hvilka åtgärder, som borde vidtagas för tillgodoseende af 
större säkerhet, likformighet och rättvisa i befordringsärenden, och 
om ej en befordringsstadga lämpligen borde utfärdas, där arten 
af den kompetens, som fordrades för hvarje slag af befattning, 
klart angåfves,

3) hvilka åtgärder, som borde vidtagas för att underlätta 
öfvergången från lägre till högre grad i tjänsten och därvid låta
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den praktiska dugligheten och erfarenheten erhålla större bety
delse i jämförelse med det teoretiska kunskapsmåttet, än som för 
närvarande vid dessa befordringar hade skett, samt på hvad sätt 
en allsidigare utbildning af personalen skulle kunna åstadkommas 
äfvensom låta den nuvarande uppdelningen i järnvägsmän af lägre 
och högre grad försvinna,

4) huruvida och i hvad mån tjänstgöringsområdet för den 
lägre gradens tjänstemän blifvit med hänsyn till arbetets art och 
beskaffenhet lämpligt afvägdt och fördeladt eller om öfveransträng
ning kunde anses föreligga eller vara att befara inom särskilda 
grupper af dessa tjänstemän, och

5) lämpligheten af att anordna en kontinuerlig hygienisk in
spektion från järnvägsläkarnas sida bland statens järnvägars per
sonal, äfvensom huruvida icke statens järnvägstrafik borde under
kastas yrkesinspektionens tillsyn eller inspektion från särskildt för 
ändamålet tillsatta och yrkesinspektionen underlydande inspektörer, 
samt att

6) Kungl. Maj:t måtte taga under ompröfning den af järn
vägsstyrelsen utfärdade disciplinstadga för personalen vid statens 
järnvägar och sedermera för Riksdagen framlägga denna disciplin
stadga, äfvensom lämpligheten af att inrätta en särskild disciplin
domstol, hvilken borde omfatta jämväl andra verk än statens 
järnvägsförvaltning underlydande personal,

och att Kungl. Maj:t därefter måtte för Riksdagen framlägga 
det förslag, hvartill denna utredning kunde föranleda.

Utskottet hemställde,
A) att Andra kammaren för sin del ville besluta, att Riks

dagen måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, det täcktes 
Kungl. Maj:t

1) taga under ompröfning, huruvida vissa i utlåtandet om- 
förmälda förändringar i statsbaneförvaltningens organisation lämp
ligen borde företagas,

2) låta utreda, huruvida åtgärder kunde vidtagas för åstad
kommande af större säkerhet, likformighet och rättvisa i beford- 
ringsärenden,

3) lämna Riksdagen tillfälle att uttala sig om grunderna för 
det disciplinära bestraffningssystem, som tillämpades vid statens 
järnvägar,

4) anordna en undersökning rörande tjänstgöringsförhållandena 
vid statens järnvägars ban- och maskinafdelningar i likhet med 
de utredningar, som för närvarande påginge rörande motsvarande 
förhållanden vid trafikafdelningen,

5) taga i öfvervägande, hvilka förändringar lämpligen borde 
vidtagas rörande öfverrevisorsinstitutionen vid statens järnvägar, 
samt

Angående 
statens järn

vägars organi
sation m. m. 

(Forts.)
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Angående 6) för Riksdagen framlägga de förslag, hvartill dessa utred-
staiens järn- njngar kunde gifva anledning, och

saiSri °in,anm B) att herr Winbergs m. fl. motion, nr 226, samt herrar Kron- 
(Forts) lunds och Röings motion, nr 240, genom hvad utskottet under mom. 

A) hemställt måtte anses besvarade.
Reservationer hade emellertid afgifvits:
af herrar Winberg, Hage och Molin i Södertälje mot utskottets 

motivering; samt
af herr Lemke med instämmande af herrar Erlansson och Jöns

son i Boa.

Sedan utskottets hemställan i punkten A.) blifvit uppläst, gaf 
herr vice talmannen på begäran ordet till

Herr Winberg, som yttrade: Herr vice talman! Då jag jämte 
några öfriga kammarledamöter tillåtit mig att i denna sak väcka en 
motion, skall jag endast med några ord be att få angifva, hvad som 
varit hufvudanledningen till denna motions framkomst. Det bör 
icke väcka någon förvåning, om man närmare intresserar sig för 
ett sådant verk som statens järnvägar, i hvilket det är nedlagdt ett 
kapital af nära 600 miljoner kronor, ett verk, hvars utgiftsstat för 
närvarande uppgår till mellan 60 å 70 miljoner kronor årligen och 
hvars personal utgör omkring 25,000 personer.

Jag vill då endast utgå från den omläggning af statsbaneförvalt- 
ningen, som beslutades år 1907. Vi ha oss nog bekant litet hvar, 
hurusom efter denna omorganisation af statens järnvägar åtskilliga 
anmärkningar i än det ena, än det andra afseendet framkommit. 
Det är ju tämligen svårt att i ett så inveckladt ämne som detta af
göra, hvilka anmärkningar hafva fog för sig och hvilka hafva mindre 
fog för sig. Men i den mån man haft tillfälle att gifva akt på verk
ningarna af omorganisationen, vill det tydligen framgå, att man icke 
vunnit den fullkomning i fråga om verkets organisation och drift, 
som man gärna sträfvar efter. Under sådana förhållanden är det 
min bestämda uppfattning, att vi förr eller senare och då helst så 
fort som möjligt måste få denna fråga upp till förnyad behandling, 
frågan, hvilka reformer inom detta verks förvaltning som äro nöd
vändiga för att bättre än hittills tillgodose de kraf, man har rätt att 
ställa på detsamma.

Vi ha i vår motion hemställt om en mera allsidig utredning an
gående hvilka reformer som äro nödvändiga att genomföra, och vi 
kunna i detta afseende peka på, hurusom statens järnvägars öfver- 
revisorer redan år 1910 syntes vara på det klara med, att den organi
sationsform, som fastställdes år 1907, icke numera är till fyllest, 
utan kräfver reformering. De ha vid upprepade tillfällen gått in 
till Kungl. Maj:t med framställningar om att vissa ändringar därvid
lag skulle vidtagas. Det har meddelats från järnvägsstyrelsen under 
den senare tiden, att man där för närvarande är i färd med att utar-
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beta vissa jämkningar i denna organisationsform, men det kan Angående 
ifrågasättas, såsom också påpekats, om det är lyckligt att öfver- v^rs*or^oni- 
lämna åt ett verks styrelse ensam att föreslå eller genomföra de refor- sation JTm. 
mer i fråga om verkets organisation och administration, som kunna (Forte.) 
anses vara af behofvet påkallade. För min del anser jag, att också 
andra intressen än de rent järnvägstekniska och administrativa höra 
få göra sig gällande, när man går att företaga jämkningar på detta 
område.

Det har äfven framställts en del anmärkningar i öfrigt i fråga om 
utnyttjande af den rullande materielen, kolförbrukning och dylikt.
Det är äfven här omöjligt för en person, som icke har möjlighet att 
närmare sätta sig in i dessa saker, att afgöra, i hvilken utsträckning 
dessa anmärkningar äro befogade eller icke. Från järnvägsstyrel
sens sida svarar man helt naturligt, att något bättre resultat under 
nuvarande förhållanden icke är möjligt att uppnå på det ena eller 
andra området, och att all vederbörlig sparsamhet och omtanke har 
blifvit iakttagen i fråga om verkets skötsel. Men när den frågan synes 
vara tvistig, bör det enligt mitt förmenande vara tillräckligt skäl för 
att taga saken under ompröfning.

Man har såsom hufvudargument mot att vidtaga något på detta 
område anfört, att den senaste omorganisationen beslutades så sent 
som år 1907. Det skälet må ju gälla, hvad det kan, men det är icke 
för mig tillräckligt, att en omorganisation genomförts för så eller så 
många år sedan, utan endast om det visar sig, att den genomförda 
omorganisationen verkligen är tillfredsställande, så att icke befo
gade anmärkningar kunna göras, föreligger icke skäl att företaga 
ändringar. Men om det efter så kort tid, som här är fallet, visar sig, 
att betydliga brister vidlåda organisationen och förvaltningsformen 
vid statens järnvägar, då anser jag, att det icke är tillräckligt skäl 
att uraktlåta att göra något, därför att denna organisation icke till- 
lämpats mer än fyra eller fem år. Jag kan i detta afseende peka på, 
hur man gått tillväga i vårt grannland Danmark, där man också fast
ställt en omorganisation så sent som år 1903, men där man redan år 
1910 var färdig att tillsätta en större kommitté för att genomgående 
undersöka, Indika förändringar som voro nödvändiga för att få denna 
organisation och förvaltning så ekonomiskt och praktiskt lagd som 
möjligt. Detta visar, att man ansett det vara nödvändigt att vid
taga ändringar, fastän endast en kort tid förflutit, sedan organisa
tionen genomfördes.

Det har från flera håll äfven bland de högre tjänstemännen 
under senare tiden framställts anmärkningar mot det sätt, hvarpå 
denna organisationsform i praktiken verkat. Jag kan i det afseendet 
peka på en reservation till det utlåtande, som järnvägsstyrelsen den 
7 maj 1912 afgifvit till utskottet, och där den äldste af byrådirek
törerna inom järnvägsstyrelsen säger:

»I fråga om den ställning styrelsen intagit i afseende på förslaget
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Angående 
statens järn

vägars organi
sation m. m, 

(Forts.)

om återgång till en mera centraliserad organisationsform och rörande 
distriktens förvaltning är jag af afvikande mening.

Jag förmenar nämligen i afseende å den förra frågan, att det erfor
derliga undandragandet från handläggning jämväl af generaldirek
tören af vissa ärendesgrupper bör ske genom desammas öfverlåtande 
till afgörande mindre till särskilda distriktsförvaltningar än till veder
börande byråföreståndare inom styrelsen, och i afseende å den senare 
frågan, att den står i det sammanhang med frågan om ändrad organi
sationsform för styrelsen, att ett uttalande angående lämpligheten af 
bibehållandet af distriktens förvaltning i dess nuvarande form ej 
bort göras förrän i sammanhang med afgifvandet af det utlofvade 
yttrandet angående ändrad organisationsform för styrelsen.»

Då det ju gifvetvis är så, att det under nuvarande förhållanden 
icke skulle tjäna mycket till att ingå i närmare detaljer i denna fråga, 
ehuru jag anser, att den är af den betydelse, att det varit lyckligt, 
om vi varit i tillfälle att behandla den under sådana förhållanden, att 
ett närmare skärskådande af frågan varit möjligt, skall jag icke gå 
längre in på detta område, utan endast i korthet angifva, hvarför 
jag likväl i hufvudsak kunnat ansluta mig till utskottets utlåtande, 
trots att det icke upptager de mera vidtgående yrkanden, som vi i 
vår motion framställt. Jag anser, att såsom frågan nu ligger, är 
det viktigaste det, att man på detta område söker göra något, och 
jag är öfvertygad om, att om man tränger in i dessa frågor och under
söker förhållandena, så skall detta med naturnödvändighet leda till, 
att man låter undersökningen bli grundligare, än man till äfventyrs 
från början afsedt.

Det är endast den omständigheten, som föranledt mig att utan 
särskild reservation mot utskottets betänkande gå med på dess hem
ställan. Dock har jag därvid hyst och vill här uttala den förhopp
ningen, att, om man med anledning af utskottets yrkande kommer att 
vidtaga något, man också må komma till insikt om, att vissa störa 
och genomgripande förändringar i detta verks skötsel äro af nöden, 
för att det skall kunna uppfylla de fordringar, vår tid kan ställa på 
detsamma.

Det är därför, som jag, trots min från vissa delar af utskottets 
motivering afvikande ståndpunkt, likväl skall be att få hemställa 
om bifall till utskottets yrkande sådant det här föreligger.

Vidare anförde:

Herr Lemlce: Herr talman, mina herrar! Som kammarens
ärade ledamöter vid "'genomläsandet af dessa motioner torde finna, 
utmynna motionernas slutliga och omfattande yrkande i en hem
ställan om att få tillsatt en stor kommission, som skulle ha till upp
gift att fullständigt omorganisera statens järnvägar. För att bevisa 
rättmätigheten af detta kraf ha motionärerna rest klander i en mängd
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punkter mot det sätt, hvarpå administrationen vid statens järnvägar
för närvarande skötes och verkar. . e , , vägars organi-

Dessa olika punkter ha under det långvariga och ingående ds-sation m m 
hattarbetet i utskottet blifvit, som jag tror mig kunna påstå, utför- (Forts.) 
ligt bemötta, och om jag nu skulle ge mig in äfven här i kammaren 
på ett bemötande af dessa klanderpunkter, skulle detta taga alltför 
lång tid och föra mig alltför långt, och jag skulle nog icke nu i denna 
riksdagens sena timme kunna hålla herrarnas intresse ^ id makt.
Ja» tror icke heller, att det kan vara behöfligt, tv med den skrifvelse 
från järnvägsstyrelsen, som utskottet genom regeringen bär inford
rat och som är vidfogad detta utskottets betänkande, har ju järn\ägs- 
styrelsen, som herrarna torde finna, mycket ingående bemött alla 
motionärernas anföranden.

Såsom framgår af utskottets betänkande på sidan 3, har utskot
tet också kommit till det slutresultat, att utskottet icke anser en 
allmän omläggning af 1907 års organisation nu vara af behofvet på
kallad.

Det återstår således af organisationsfrågorna endast hvad som 
här förekommer i klämmens första punkt, nämligen fragan om en 
partiell reformering af järnvägsstyrelsens sammansättning och orga
nisation. Det har under ärendets utredning blifvit klarlagdt, att 
järnvägsstyrelsen själf gått i författning om utarbetande af ett sådant 
förslag, med hvilket styrelsen äfven kommer att ingå till Kungl.
Maj :t. Nu yrkar utskottet i första punkten bär, att man skulle i 
skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, »det täcktes Ivungl. Maj:t taga 
under ompröfning, huruvida ofvan omförmälda förändringar i stats- 
baneförvaltningens organisation lämpligen höra företagas».

Jag har i motiveringen till min reservation — där jag särskild! 
ansett det vara behöfligt att något mera ingående och koncentreradt 
framföra de hufvudsalcliga skälen mot en allmän omorganisation,
Indika enligt mitt förmenande i utskottets betänkande fått ett allt
för svagt uttryck -—- samtidigt sagt, att jag känner mig t\e*.sam, 
om vid ett hänskjutande till Kungl. Maj:t af en partiell reform till
sättandet af en kommission kan vara af behofvet påkalladt. Järn
vägsstyrelsen bär ju icke någon befogenhet att företaga ändring i 
sin organisation annat än på den vanliga vägen genom framställ
ningar hos Kungl. Maj:t. Den nu förestående partiella reformen 
kommer ju gifvetvis i allt fall att gå den vägen, och den kommer ju 
alltid fram till Riksdagen, ty den kommer gifvetvis att bli förknippad 
med vissa lönefrågor, och då komma både organisations- och löne
frågorna fram på de vanliga vägarna. Jag hemställer därför till 
herrarna, om det nu kan vara lämpligt eller nödvändigt att affatta 
en skrifvelse, afseende den hemställan, som första punkten omfattar.
Om kammaren biträdde utskottets förslag, så skulle den gifva Kungl.
Maj:t en fingervisning, som är alldeles obehöflig, ty det hela kommer 
gifvetvis att i alla fall gå den vägen och bli föremål för den utredning,
Kungl. Maj:t finner för godt att vidtaga. Jag kan därför icke för-
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stefcnaTit sta’ att det kan vara af nöden att formulera detta så, som första punk- 
siatens järn- ten mnehåller. 1

vagars organi- Ap „ . .......
sation m. m. . Ulvergar jag sedan till klämmens andra punkt, som rör beford- 

(Forts.) nngsförhållandena, tror jag mig under debatten i utskottet ha visat, 
att dessa befordringsförhållanden vid statens järnvägar i stort sedt 
äro goda och skötas på ett rättvist och om säkerhet och likformighet 
vittnande sätt. Nu vet åtminstone jag mycket väl, att motionärerna 
i hela läggningen af sin motion afsett de lägre tjänstemännen vid 
\erket, och naturligtvis är det dem, som befordringsförhållandena 
här gälla. Jag får då säga, att jag personligen med stor tacksamhet 
och glädje konstaterar, att åtminstone vid det distrikt, som jag har 
har äran förestå, under min tjänstgöringstid, såvidt jag vet, icke 
bland den lägre personalen framförts klagomål på grund af orättvisa 
befordringar eller olikformighet, som kunnat väcka berättigadt klan
der. Alldeles gifvet är ju, att i ett så stort verk med sä oerhördt 
talrik personal det skall finnas en och annan, som är missnöjd. Och 
om man också väger förtjänsterna på guldvåg, när man skall före
taga befordringar, som är ett af de delikataste ärenden, som befälet 
har, så är det ju klart, att alltid någon blir missnöjd. Men jag kon
staterar med glädje, att jag i mitt distrikt icke bland den lägre perso
nalen kunnat finna något missnöje i den vägen. Och jag tror för
visso äfven, att mina kolleger i de andra distrikten göra hvad de 
kunna för att förebygga klagomål. Under sådana förhållanden kan 
jag icke heller finna, att den andra punkten är förtjänt af sådan upp
märksamhet, att detta verk skulle framför andra administrativa 
verk utpekas som behöfvande särskildt vara föremål för Kungl. 
Maj:ts uppmärksamhet i detta afseende. Jag har också sagt, att 
jag visserligen anser, att en sådan undersökning icke kan skada. 
Nej, visst icke, och hvarken jag eller mina kolleger äro rädda för 
en sådan undersökning, men då icke befogade klagomål rests, hvar
för skall verket då bli föremål för en så misstänksam uppmärksamhet 
i detta fall? 1

Kommer jag så till den tredje punkten, så rör den de disciplinära 
förhållandena. Då vi häromdagen hade före herr Winbergs motion 
om en s. k. förhandlingsordning, hade jag tillfälle att för kammaren 
gifva till känna min ställning till dessa frågor, enär det disciplinära 
förfarandet var inryckt som ett moment i förhandlingsordningen. 
Jag vill icke nu upprepa, hvad jag då sade, utan endast angifva huf- 
vudpunkterna. Jag ställde mig därvid afvisande, ja, jag måste 
säga så godt som oförstående mot yrkandet på, att i disciplinära 
mål skulle etableras en skiljedomstol i högsta instans, som med åsi
dosättande af regeringsrätten skulle bli domstol i detta fall. Jag 
har naturligtvis den åsikten fortfarande i dag. Det är samma 
ärende, det gäller. Herrarna torde ha observerat, om ni läst igenom 
bilagorna till utskottets betänkande, att särskildt de disciplinära 
förhållandena vid statens järnvägar varit föremål för utredning af 
järnvägsstyrelsen. Det har äfven på sin tid från herr Winberg och
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andra inlämnats en skrifvelse till Kungl. Maj:t om utredning i dessa Angående 
saker, och därpå har järnvägsstyrelsen svarat i en underdånig skrif- s^atens iärn- 
velse, och Kungl. Maj:t har underställt saken justitiekanslerns vtt-7°n 
rande. Båda dessa skrifvelser, både järnvägsstyrelsens och justi- (Forte) 
tiekanslerns, finnas fogade till betänkandet som bilagor. Det fram
går af justitiekanslerns skrifvelse, att han anser, att järnvägsstyrelsen 
har rätt förfarit och att inom verket råda sådana förhållanden, med 
afseende å handläggning af disciplinära ärenden, att de icke kunna 
bli föremål för klander. Styrelsen har också affattat en disciplinstadga 
med den befogenhet, styrelsen har, och den har gått i mycket huma
niserande riktning. Större strafflatituder och mildare straff ha in
förts. För den för någon tjänsteförseelsse anklagade har inrymts 
rätt att medföra juridiskt biträde vid förhöret. I en ordentlig för- 
hörsordning är stipuleradt om, hur vid förhöret skall tillgå, och jag 
kan säga herrarna, att från håll, som är den lägre personalen nära 
stående, en person, som förut tillhört denna klass af personal, har 
fällts det uttrycket, sedan disciplinstadgan kom till stånd, att om 
icke den lägre personalen vid statens järnvägar ännu vore nöjd, 
sedan den fått det så mycket bättre ordnadt genom hvad de redan 
fått, så visste han icke, hvad de vilja.

Under sådana förhållanden, mina herrar, har jag naturligtvis 
icke kunnat gå med på utskottets yrkande i tredje punkten. Jag 
anser, med hänvisning till hvad jag sagt, till justitiekanslerns ytt
rande, järnvägsstyrelsens underdåniga skrifvelse till Kungl. Maj:t 
och den disciplinstadga, efter hvilken vi nu lefva, med de humanitära 
drag, den innehåller, att det icke är anledning för Riksdagen att 
skrifva till Kungl. Maj:t med afseende på detta, och alltså skulle 
jag nu vilja, såsom jag sade häromdagen, då det var fråga om för
handlingsordningen, säga, att det icke är rimligt, att de disciplinära 
förhållandena tagas med under ompröfning och reformeras i detta 
enda verk, åtminstone icke om det skall ske i den utsträckning, 
att här skall etableras en disciplinär domstol, en juryinstitution, 
som skall stå på sidan af den högsta instansen i administrativa ären
den. Skall något sådant ske, anser jag, att det bör ske med alla 
centrala verk likformigt på en gång, och att statens järnvägar icke 
böra vara utsatta för detta reformarbete, allra minst då de discipli
nära förhållandena på sista tiden med gillande från högsta ort blif- 
vit lämpligt ordnade.

Hvad de öfriga punkterna i utskottets kläm beträffar, har jag 
ingen anmärkning att göra. Jag har ju endast en rent formell an
märkning mot fjärde punktens formulering. Hvad som säges om 
öfverrevisorerna kan måhända vara ett steg till det bättre, i det 
att de kunna få särskilda medel och anställa experter, som verkställa 
en mera ingående realrevision, när revisorernas tid icke räcker till.

Jag skulle i öfrigt kunna i dessa ärenden anföra mångt och myc
ket. Debatten i utskottet räckte sex veckor och var synnerligen 
ingående. Och herrarna torde kunna tänka sig, att jag, som tjänst-
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gjort i verket i 36 år vid olika afdelningar, är tämligen inne i för
hållandena och skulle kunna vara i tillfälle att lämna herrarna vidt
omfattande och detaljerade upplysningar. Men om här icke kommer 
att uppträda någon vidare talare, som går in på enskildheter, hvilka 
jag finner vara sådana, att jag behärskar de speciella saker, som de 
röra, och att jag kan och måste bemöta dessa, skall jag icke längre 
taga herrarnas uppmärksamhet i anspråk.

Af det anförda kunna herrarna förstå, att jag icke kan vara 
med om de tre första punkterna, utan måste göra det yrkande till 
sist, att kammaren måtte besluta, att, om det skall skrifvas till Kungl. 
Maj:t, det endast måtte bli om de återstående tre punkterna. Men 
jag kan icke finna, att det är nödvändigt eller lämpligt att gå till 
Kungl. Maj:t och begära, att Kungl. Maj:t skall taga under ompröf
ning en sak, som Kungl. Maj:t ändå kommer att uppmärksamma, 
och som ändå i annat sammanhang kommer att gå dit och till Riks
dagen. Det är obehöfligt med afseende på befordringsförhållandena, 
och jag anser icke heller, att statens järnvägar särskildt framför andra 
verk behöfva utpekas. Och med afseende på de disciplinära för
hållandena har jag redan angifvit min ståndpunkt.

Jag tillåter mig, herr vice talman, att göra det yrkande, att, 
om kammaren besluter en skrifvelse till Kungl. Maj:t, de tre första 
punkterna i utskottets kläm må ur skrifvelsen utgå.

Häruti instämde herr Förnäm!er.

Herr Hage: Jag skall endast tillåta mig göra några korta erin
ringar i den föreliggande frågan, då jag mycket väl förstår, att det 
icke duger att gå in på detaljer i denna sena timme.

Jag skulle då först vilja generellt göra gällande, att det hade 
varit riktigare, om utskottet hade yrkat på en vidare undersökning 
af statsbaneorganisationen än den, som utskottet har föreslagit. 
Jag kan som motiv för denna uppfattning bl. a. visa på två speciella 
saker, som jag finner vara af vikt för bedömandet af denna sak. 
Den ena är den, att då 1907 års omorganisation kom till stånd, blef 
däraf en följd, att de högre förvaltningstjänstemännens antal ökades 
såväl i järnvägsstyrelsen som äfven på distrikten, oaktadt — som 
järnvägsstyrelsen säger — en hel del af det arbete, som förut hand
lagts i järnvägsstyrelsen, då nedflyttades till distrikten, hvilket dock 
icke ledde till —-något, som man bort kunna vänta sig — att förvalt
ningsapparaten i järnvägsstyrelsen minskades. Det är den ena sidan 
af saken.

En annan sida, som jag skulle viljaberöra, är det förhållandet— 
jag kan med siffror bevisa detta— att speciellt den delen af de högre 
funktionärerna, som kallas tekniskt utbildade tjänstemän, är opro
portionerligt stort tilltagen till antalet vid statens järnvägar, om man 
t. ex. jämför med ett annat mycket stort trafikföretag här i landet. 
Jag har tillåtit mig att med officiella siffror som grund göra en liten
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jämförelse mellan den stora trafikförvaltning, som heter Stockholm— Angående 
Göteborg—Gäfle järnvägar och som omfattar Bergslagsbanan, 
Stockholm—Västeråsbanan och Gäfle—Dala järnväg. Da framgårsaton 
häraf, att bankilometertalet för denna trafikförvaltning, Stockholm— (Forts.)
Göteborg—Gäfle, belöper sig till 1,284 kilometer, under det stats
banornas utsträckning belöper sig till 4,418 kilometer. Båda dessa 
äro alltså störa företag, och man kan säga, att det finnes en möjlig
het att genom att ställa dessa två företag mot hvarandra åstadkom
ma hållbara jämförelsepunkter. Man kan alltså våga påstå, att om 
det förhåller sig så, att statsbanorna visa ett proportionellt taget afse- 
värdt större antal tjänstemän af ett visst slag, så maste det bero på en 
olämplig organisation. Jag skall dä be att få visa, att på 1,28a 
kilometer järnväg, som hela denna enskilda järnväg omfattar, använ
das icke mera än 30 högre tekniskt bildade tjänstemän, under det att 
i statsbanorna, med en utsträckning af 4,418 kilometer, användas icke 
mindre än 270 tekniskt utbildade tjänstemän. Om man nu försöker 
bilda sig en uppfattning om, hvad detta betyder, och ställer dessa 
tal i relation till hvarandra, så kommer man fram till det resultatet, 
att om det skulle vara ett proportionellt lika antal tjänstemän vid 
denna enskilda banförvaltning som vid statsbanorna, så skulle det 
vara 78 stycken — men nu är det icke mer än 30. Statsbanorna 
hafva alltså, då man utgår från denna jämförelsepunkt, procentuellt 
taget, öfver 21/», nära 3 gånger så många tekniskt utbildade tjänste
män som nämnda enskilda trafikföretag, och hvad detta betyder för 
statsbanornas utgifter, det förstår man nog, då man vet, att dessa 
tekniskt utbildade tjänstemän draga betydligt höga löner.

Om man skulle göra en sådan jämförelse med en hel del andra 
jämförelsepunkter till grund, så skulle man äfven då komma till ett 
liknande resultat. Och dock är det väl ändå så, att ett större företag 
borde draga mindre förvaltningsapparat, procentuellt taget, än ett 
mindre. Detta är ju orsaken till, att små företag numera ofta slås 
ihop och sammanbindas till stora företag. Man hade alltså väntat 
sig, att statsbanornas tjänstemän af detta slag skulle vara färre till 
antalet än den enskilda järnvägens.

Nu säger man, att man icke kan jämföra dessa enskilda järnvä
gars trafikförvaltning och statens med hvarandra, därför att tra
fikförhållandena vid statens järnvägar äro helt annorlunda; där gå 
nattåg o. s. v. Jag tror dock icke, att det finnes någon i denna 
kammare, som tror, att, därför att det går nattåg vid statens järnvä
gar — det går för öfrigt något nattåg äfven vid dessa enskilda järn
vägar —- och därför att trafiken är något annorlunda till sin beskaf
fenhet, följden däraf måste blifva, att antalet tekniskt bildade tjänste
män vid statens järnvägar måste bli 21/2 ä 3 gånger så stort som vid 
den nämnda stora enskilda trafikförvaltningen.

Jag tror mig härmed hafva visat, att det åtminstone i ett afse
ende måste vara något fel i organisationen, då den leder till sadana 
konsekvenser. Det har för öfrigt med all rätt påpekats i en af mo-
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tionerna, att följden däraf, att det finns ett så stort antal högre 
tjänstemän med teknisk utbildning, blir den, att dessa tjänstemän 
användas till sådant arbete, för hvilket deras högre kompetens all
deles icke behöfves. Följden af detta förhållande åter blir den, att 
statsbaneföretagen draga större kostnader, än hvad som behöfves.

Jag har velat föra fram denna sida af saken såsom ett motiv 
för det påståendet, att det kunde hafva funnits skäl för utskottet 
att med ledning af sådana framlagda siffror göra framställning om en 
undersökning, huruvida icke en omorganisation eventuellt borde 
företagas.

Sedan skall jag inskränka mig till att endast tala något litet om 
denna administrativa domsrätt, som är tillerkänd statsbanornas 
befäl och förvaltning, detta på grund af det inkast, som gjorts af den 
föregående ärade talaren. Han nämnde något om, att han ställde 
sig tveksam emot det förslag, som föreligger från utskottet att under
kasta det disciplinära förfarandet vid statsbanorna en undersökning 
från Riksdagens sida. Jag skulle vilja gorå gällande, att detta 
disciplinära förfarande, denna domsrätt, som järnvägsstyrelsen för 
närvarande äger, icke är tillfredsställande ordnad. Och jag skall 
be att med ett exempel få belysa detta förhållande. Jag föreställer 
mig t. ex., att det inträffar ett missöde, en olyckshändelse af något 
slag, och att någon vid verket anställd tjänsteman blir ställd till 
ansvar härför. Förhållandet kan hafva varit det, att missödet be
rott antingen därpå, att det vid tillfället funnits för liten personal att 
förfoga öfver, eller också kan det hafva berott på vissa dispositioner, 
som blifvit gjorda af befälet och förvaltningen. I sådant fall måste 
det ju gifvetvis ligga i förvaltningens och befälets intresse att kunna 
påvisa, att det icke varit dessa omständigheter, som åstadkommit 
olyckan. Nu inträffar det emellertid, att just detta befäl och denna 
förvaltning, i hvars intresse det ligger att kunna påvisa detta, äro de 
dömande i saken. De äro alltså i viss grad dömande i egen sak. 
Fn tjänsteman, distriktssekreteraren, som är anställd hos förvalt
ningen, leder undersökningen. Ett sådant förhållande maste väl 
ur den allmänna rättsuppfattningens synpunkt icke vara riktigt, 
det måste strida mot den rättsuppfattning, som ligger till grund för 
våra lagar i allmänhet, nämligen att en person, som på sätt och vis är 
part i målet, icke har domsrätt.

Jag vill härmed hafva sagdt, att då det verkligen ärså, att befälet i 
viss grad är part i målet, så är det ett oriktigt förhållande, att det i 
första instans bär domsrätt. Med anledning häraf vågar jag påstå, 
att det vore riktigt, om Riksdagen finge tillfälle att något yttra sig 
om reglerna för denna domsrätt, och om det åstadkoms något korrek
tiv emot dessa förhållanden.

Jag skall icke längre taga kammarens tid i anspråk; jag skall 
endast tillåta mig yrka bifall till det föreliggande utskottsutlåtandet. 
Jag gör det visserligen med någon tvekan, men i den förhoppningen, 
att under den utredning, som möjligen kan blifva en följd af detta be-
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slut, det måtte komma fram motiv för att öfvergå till en vidsträck- Angående 
tare utredning angående alla de fall och alla de förhållanden, som s_ta<en4 iårn~ 
hafva berörts i motionerna. sation m m

Herr Kronillnd: Herr talman, mina herrar! Jag skall till 
en början be att få ge allt erkännande åt den humanitet, som enligt 
allas vittnesbörd utmärker herr Lemke som förman, men den omstän
digheten, att herr Lemke är human såsom förman, torde icke förtaga 
alla de klagomål man hört från så många håll och kanter i vårt land. 
Det är dock tämligen obestridligt, att herr Lemke talar så, som hvarje 
tjänsteman i allmänhet med den ensidighet i bedömande af förhål
landena inom verket, som man äfven hör järnvägsstyrelsen göra sig 
skyldig till. öfverrevisorerna hafva år efter år gjort anmärkningar 
och framhållit, att dessa byråer inom järnvägsstyrelsen till en del äro 
öfverflödiga, att personalen skulle kunna minskas, och att det hela 
skulle kunna inrättas mera praktiskt. År efter år har järnvägssty
relsen svarat på dessa anmärkningar, att det är bra som det är. Man 
har anmärkt, att det inom distriktsförvaltningen finnes för många 
högre tjänstemän, och att hvarje högre tjänsteman ute på linjen bil
dar ett litet ämbetsverk för sig. Långt ifrån att minska antalet tjän
stemän, långt ifrån att tillmötesgå de klagomål, som framkomma, 
gör man försök att ännu mer utvidga dessa byråer. Och det är rätt 
egendomligt, att då järnvägsstyrelsen säger, att det är bra som det 
är, så sätter den dock samtidigt i gång en undersökning. Beträf
fande tjänstgöringsförhållandena har järnvägsstyrelsen också sagt, 
att där ingenting förekommer, som kan läggas styrelsen till last, 
men där har styrelsen också igångsatt en undersökning, och hvad 
den öfverkvalificerade arbetskraften beträffar, så har järnvägs
styrelsen äfven där förnekat, att det finnes någon sådan, men likväl 
har där tillsatts en undersökningskommitté.

Man kan ju då invända, att när järnvägsstyrelsen själf tagit en 
del af dessa undersökningar om hand och själf igångsatt dem, borde 
man vara nöjd. Nej, det är just det man icke kan vara. Då man 
sammanställer järnvägsstyrelsens uttalanden på alla dessa områ
den, att det skulle vara bra som det är, och ser, att järnvägsstyrelsen på 
samma gång sätter i gång dessa utredningar, så är man litet rädd för, 
att dessa utredningar icke läggas på en förutsättningslös basis, utan 
komma att ge ett resultat, som ger stöd för järnvägsstyrelsens åsikt i 
saken. Man kan icke annat än misstänka detta, då dessa undersök
ningar utföras af järnvägsstyrelsens underordnade.

Beträffande tjänstgöringsförhållandena, öfver hvilka man hört 
så många klagomål från den lägre personalen och om hvilka man aldrig 
hört, att de blifvit bestridda, skulle jag vilja fråga herr Lemke: kan 
herr Lemke t. ex. bemöta den anmärkning, som vi hafva gjort i vår 
motion, angående en bromsare, som under månader hade tjänstgjort 
dag efter dag och slutligen insjuknade af öfveransträngning? Denne 
bromsare är nu död. Kan det vara försvarligt att låta underord-
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nade järnvägstjänstemän gå så länge, dag efter dag under flera må
nader, utan en enda fridag? Kan det vara rätt och rättvist att på 
det sättet utnyttja arbetskraften hos den lägre personalen? Det har 
påvisats just af en öfverordnad järnvägstjänsteman, att det icke 
allenast förekommer, att bromsarna icke få någon fridag, utan det 
har äfven förekommit bland den öfriga tågpersonalen, att personer 
fått tjänstgöra öfver en månad utan en enda dags ledighet.

Jag öfvergår nu till frågan om disciplinstadgan. Järnvägs
styrelsen har utfärdat en disciplinstadga, hvaruti från den allmänna 
strafflagens specialbestämmelser rörande dessa förhållanden ha ut
söndrats bestämmelser angående en hel del förseelser, och för dessa 
förseelser har stadgats straff, som röra sig om böter, motsvarande 
ända till 3 månaders dagarfvoden, om suspension och om afsättning. 
Det har således åt den administrativa myndigheten vindicerats att 
få med denna säregna processuella form afdöma förseelser, som egent
ligen till sin egenart tillhöra den allmänna strafflagen, och denna 
myndighet har i sin makt till och med att döma till afsättning, ett 
bland de hårdaste straff, som kunna träffa en människa. Och detta, 
mina herrar, har kung!, järnvägsstyrelsen ansett sig berättigad att 
göra utan att ens tillfråga eller underställa ärendet Kungl. Maj:ts 
pröfning.

Nu vill jag säga i afseende härå, att man är inne på en farlig, på 
en inkonstitutionel! väg, då man vill tillåta en underordnad admini
strativ myndighet att från den allmänna strafflagen utrangera vissa 
förseelser och bestraffa dem på disciplinär väg, utan att Kungl. 
Maj:t och Riksdagen, som dock har stiftat denna allmänna strafflag 
och de allmänna bestämmelser, som borde reglera dessa förhållanden, 
fått sig denna disciplinstadga ens underställd, utan att man ens 
frågar Riksdagen om den öfver hufvud taget godkänner denna ut- 
gallring och denna sortering af de allmänna straffbestämmelser, som 
härvidlag gälla. Jag anser, att vi med nödvändighet här i Riksdagen 
böra säga ifrån, att detta sätt att skrifva disciplinstadgar icke gillas 
af Riksdagen. Riksdagen måste ovillkorligen ha sin röst med, när 
det gäller att bestämma dels dessa brottsarter och dels dessa straff, 
som kunna vara af en betydande beskaffenhet, såsom jag här har 
redogjort för. ' >

Det skulle vara mycket att säga med afseende å den enkelhet i 
förvaltningen, som järnvägsstyrelsen talar om. Jag fick mig nyligen 
tillsändt ett exemplar af en landsortstidning, däri det står omnämndt 
ett litet typiskt fall på denna enkelhet i förvaltningen. Jag tele
fonerade upp till personer för att taga reda på, om dessa skildringar 
voro riktiga, och dessa personer, som jag genomen riksdagskamrats 
hänvisning vände mig till, försäkra, att de varit riktiga. De lämna 
ett litet typiskt exempel på enkelheten i förvaltningen. Distrikts- 
förvaltningen skulle nämligen inspektera en järnvägsanläggning i en 
liten norrländsk småstad. Distriktsförvaltningen, bestående af åtta 
personer, reste upp med ett extratåg, de förrätta denna lilla besikt-
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ning, som tar en half timme på förmiddagen, ägna sedan lida den Angående 
öfriga dagen åt vederkvickelse och hvila och resa dagen därpå till- Mgar^m-gani- 
baka igen. De åtnjuta naturligtvis sitt dagtraktamente och smsation m m 
ersättning för litet af hvarje. Är nu icke detta ett typiskt exempel (Forte.) 
just på, hur det icke borde gå till? Man skall väl dock kunna tänka 
sig, att en dylik inspektion skall kunna försiggå utan att man drar 
ut åtta stycken öfverordnade järnvägstjänstemän, med distuikts- 
chef, maskindirektör, bandirektör, trafikdirektör, baningeniör, tra
fikinspektör, byråassistent, distriktssekreterare, hela denna stora 
apparat. Detta är ett typiskt exempel just på enkelheten i förvalt
ningen, och det är denna enkelhet, som just de högre järnvägsmän
nen och järnvägsstyrelsen ha sett sig blinda på, de se icke, att det är 
litet galet bevändt med detta.

Jag skall icke trötta herrarna längre, utan skall endast be att 
få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr von Sneidern: Herr talman! Jag skall endast be att
få yttra ett par ord med anledning af det afslagsyrkande på de 
tre första punkterna i utskottets hemställan, som gjorts af herr 
Lemke.

Jag vill då förutskicka den anmärkningen, att detta utlåtande 
i sin hufvudsak är ett upprepande af de beslut, hvartill Andra 
kammaren kom förra året. Vi ha härifrån undantagit endast de 
punkter, som sedermera och särskildt på sista tiden blifvit föremål 
för Kungl. Maj:ts äfvensom för järnvägsstyrelsens behandling.

Hvad särskildt angår första punkten, nämligen vår begäran,
»att Kungl. Maj:t skulle taga under ompröfning, huruvida ofvan 
omförmälda förändringar i statsbaneförvaltningens organisation lämp
ligen böra företagas», vill jag erinra om, att de anmärkningar, vi 
här hafva gjort, äro upptagna från öfvcrrevisorernas hemställan 
såväl vid 1909 som 1910 års berättelse. Första året hade järn
vägsstyrelsen intet annat svar att ge, än att den ansåg den fram
ställda anmärkningen oberättigad, men redan andra året medgaf 
den, att fel kunde finnas, och lofvade, att den skulle upptaga 
saken till pröfning. Men något förslag i den vägen har ännu icke 
blifvit framlagdt för Kungl. Maj:t, och därför ha vi i utskottet 
ansett lämpligt att göra denna påminnelse och påtryckning till 
regeringen, så att något i denna väg skulle uträttas.

Hvad den andra punkten beträffar, nämligen »att Kungl.
Maj:t skulle låta utreda, huruvida åtgärder kunna vidtagas för 
åstadkommande af större säkerhet, likformighet och rättvisa i be- 
fordringsärenden», medgaf herr Lemke, att icke någon skada skulle 
vara skedd genom en sådan undersökning, och vill jag taga fasta 
på detta, men när han gjorde den invändningen, att det fanns 
intet skäl att gorå det vid järnvägen, då man icke gjorde det vid 
öfriga administrativa verk, vill jag påpeka, att jag tycker, att 
detta är ett synnerligen svagt skäl, för att icke säga intet skäl alls.
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Angående Ett reformkraf kan icke afvisas genom hänvisning till andra om- 
vdgarTorganl råd.en> .där brister äfven möjligen förefinnas. Utskottet har för 
sation ra. ra. ifrigt icke kunnat framställa någon allmän begäran i detta hän

förts.) seende, vi ha måst begränsa oss till motionärens yrkande, näm
ligen undersökning rörande befordringsärendena vid statens järn
vägar. Om Kung!. Maj:t sedan vill lägga denna undersökning på 
en bredare basis, ligger det i Kungl. Maj:ts fria skön.

Hvad tredje punkten beträffar, att »Kungl. Maj:t täcktes 
lämna Riksdagen tillfälle att uttala sig om grunderna för det 
disciplinära bestraffningssystem, som tillämpas vid statens järn
vägar», gjorde herr Lemke den anmärkningen, som han äfven gjort 
i sin reservation, att detta ärende är utaf administrativ natur och 
förty icke bör komma under Riksdagens pröfning. Ja, det är för 
närvarande af administrativ natur, det tror jag vi icke ha anled
ning att tvista om. Visserligen kan man icke godkänna det stöd 
herr Lemke söker för denna uppfattning, nämligen att man har 
stödet att finna i Kungl. Maj:ts instruktion till kungl. järnvägs
styrelsen, utan stödet är naturligtvis den gällande rättens uppfatt
ning af omfattningen af Kungl. Maj:ts administrativa lagstiftning. 
Men jag tror icke, att Kungl. Maj :t i instruktionen till järnvägssty
relsen har öfverskridit sin befogenhet, och det är väl möjligt, att järn
vägsstyrelsen i den disciplinstadga, som är utfärdad, icke öfverskridit 
sin befogenhet, då den står i öfverensstämmelse med instruktionen. 
Det är denna uppfattning, som justitiekanslern har häfdat, enligt 
herr Lemkes uppgift, men däremot har han icke yttrat sig om, 
huruvida det disciplinära förfarandets rättsregler falla inom den 
administrativa lagstiftningens ram, och än mindre om det kunde 
vara lämpligt att begära, att Riksdagen yttrade sig i dessa frågor. 
Det är icke ovanligt, att Riksdagen begär, att vissa delar, som 
förut ha ansetts tillhöra Kungl. Maj:ts administrativa lagstiftning, 
komma till behandling bär i Riksdagen, när de områden, som om
fattas af denna administrativa lagstiftning, blifva viktigare och 
mera betydelsefulla. Det är ju en åtgärd, som Riksdagen ofta 
har vidtagit, och utskottet har ansett, att starka skäl förelegat 
härför i detta fall, då ju ett allt större antal medborgare blir före
mål för dessa disciplinlagar, som för dem äro af mycket allvarlig 
betydelse och som djupt ingripa i deras lefnadsförhållanden och 
deras arbete. Därför ha vi ansett, att det vore lämpligt, att Riks
dagen härvidlag har en medbestämmanderätt likaväl som vid stif
tandet af allmän lag.

Vid sidan af denna punkt gjorde herr Lemke äfven den an
märkningen, att detta disciplinförfarande icke borde blifva föremål 
för särskild behandling vid statens järnvägar, då det icke skedde 
vid andra administrativa verk, och har jag i det hänseendet icke 
att göra någon annan anmärkning än den jag förut gjorde, då det 
gällde befordringsärenden.

Torsdagen den 23 maj.
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Rörande åter anordnandet af en disciplindomstol, har ju denna Angående 
fråga blifvit föremål för kammarens behandling helt nyligen, hvar- statens iärn- 
för vi icke i vårt utlåtande upptagit denna fråga till någon för - lation 
nyad pröfning. (Forts.)

Jag ber därför, herr talman, att få yrka bifall till utskottets 
hemställan i dess helhet.

Herr Lemke: Herr vice talman! Jag skall anhålla att i några 
korta ord, hvarmed jag icke skall uppehålla herrarna för länge, få 
bemöta det hufvudsakliga af de anmärkningar, som kommit från 
de trenne sista talarnes sida.

Herr Hage uppdrog en jämförelse med de privata banorna här 
i landet af större utsträckning, särskildt trafikförvaltningen Stock
holm—Göteborg—Gäfle. Detta är en nu gammal jämförelse, som 
många gånger framkommit, nämligen mellan statsbanorna och sär
skildt Bergslagsbanan. Nu kom den fram med denna trafikförvalt
ning i dess helhet. Herrarna torde finna, att det icke kan vara lämp
liga jämförelsepunkter mellan ett stort och vidtutgrenadt statsbane- 
nät, som dragits genom landets latitudinellt olika delar med olika 
trafik, tät i söder och liten i norr, med flera omständigheter, å ena 
sidan, och å den andra en sådan trafikförvaltning, som har sitt verk
samhetsområde inom jämförelsevis begränsade trakter i mellersta 
Sverige. För öfrigt äro ju två af denna trafikförvaltning ingående 
hanor i stort sedt godsbanor, nämligen Stora Bergslagsbanan och 
Gäfle—Dala järnväg. De ha dessutom den fördelen att kunna lasta 
sina godsvagnar i banlutningens riktning direkt till exporten och 
gå med tomvagnar, där så behöfves, tillbaka i andra riktningen. De 
ha nästan inga snälltåg, ingen stor persontrafik och nästan inga natt
tåg. Under sådana förhållanden är det klart, att denna jämförelse 
måste halta. Jag har inom utskottet betonat — och det är mig 
kärt att gorå det äfven här i kammaren — att jag tycker, att dessa 
jämförelser, speciellt med Bergslagsbanan, nu kunde vara ett öfver- 
vunnet stadium, sedan Bergslagsbanans chef, som numera är chef för 
den stora trafikförvaltningen, varit i tillfälle att på ett synnerligen 
ingående och lojalt sätt inför högsta myndigheten, inför Kungl.
Maj:t, framföra som sin åsikt, att äfven han tycker, att dessa åter
kommande jämförelser mellan statsbanorna och de privata banorna, 
särskildt dem, som stå under hans kontroll, äro haltande.

Hvad beträffar det stora antal högre tjänstemän, som herr Hage 
nämnde om, så visar den tabell, som järnvägsstyrelsen lagt såsom 
bilaga till sin stora skrifvelse och hvilken är hämtad med sina färska 
siffror från ett stort antal utländska järnvägsförvaltningar, att Sverige 
i detta hänseende står främst, då procenttalet högre tjänstemän i 
förhållande till hela personalen är mindre i Sverige än i något annat 
land. Därmed torde jag i det närmaste hafva bemött hvad herr 
Hage här sagt.

På de disciplinära förhållandena skall jag icke ånyo ingå. Dock 
Andra kammarens protokoll 1912. Nr 54. 2
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Angående 
statens järn

vägars organi
sation m. m.

(Forts.)

vill jag gentemot herr Kronlund säga, att det förvånar mig ändå, att 
herr Kronlund gått till anfall mot järnvägsstyrelsen för dess åtgö
randen i dessa disciplinära saker, då herr Kronlund känner till och 
jag påpekat, att de varit föremål för Kungl. Maj:ts pröfning och 
äfven för justitiekansler^ utlåtande samt att det sålunda är klart, 
att järnvägsstyrelsen icke öfverskridit sin befogenhet i detta fall, 
utan fullständigt följt den nådiga instruktion, som är för verket 
fastställd. Järnvägsstyrelsen säger alltid, yttrade herr Kronlund
— »att det är bra som det är». Nej, det säger icke järnvägsstyrel
sen. Och se herrarna på de senare årens utveckling i det fallet, 
tror jag, att häraf framgår, att järnvägsstyrelsen har i mångt och 
mycket rättat sig efter de anmärkningar, som framkommit från 
öfverrevisorerna och äfven följt de direktiv, som från Riksdagens 
sida varit gifna. Det är just det förtjänstfulla hos järnvägsstyrel
sen, att den gått fram på de partiella reformernas väg och äfven 
nu i den af herr Kronlund påpekade punkten om styrelsens or
ganisation. Det har ofta framkommit under debatten på tal om 
moderna principer, att järnvägsstyrelsen just framgått på den refor
mernas väg, som jag för min del anser vara den enda rätta, och 
som slutligen skall leda därhän, att den nuvarande organisationen, 
när den blifver kompletterad och i detalj genomförd, blir en bra 
organisation. Och det är just detta, som debatten inom utskot
tet visat, att många af de i motionerna framställda anmärkningarna 
äro för sent gjorda: reformer äro redan vidtagna; men det hindrade 
icke ändå, att de skulle komma fram.

Slutligen har herr Kronlund upprepat en historia, som jag i 
dag läst i Dagens Nyheter, nämligen att distriktsförvaltningen i 
ett af de norrländska distrikten skulle vid ett besök i Hudiksvall 
hafva varit bjuden på middag någonstädes. Jag tycker, att det icke 
är värdigt att draga fram inför kammaren sådana historier. Om
— som sagdt — några tjänstemän bli bjudna på middag, är det väl 
ändå ingenting, som bör dragas inför kammaren. Dessa inspek- 
tionsresor, då hela förvaltningen såsom sådan är ute, äro icke någonting 
ofta återkommande. Nu hade den väl varit ute på den så kallade 
årsinspektionen och farit längs efter linjen några dagar, och om de 
då vid öfvernattandet i Hudiksvall där blefvo bjudna på middag
— jag förmodar, att så var— ja, då tycker jag, att det icke är någon
ting att tala om.

Gentemot herr von Sneidern har jag ingenting att säga. Han 
gjorde ingen anmärkning i sak gentemot mig, så det kan förbigås.

Herr Kronlund talade äfven om en bromsare vid andra distrik
tet, som hade haft för svår turlista. Det är bekant, att herr Kron
lund hämtat dessa och nästan alla sina uppgifter ifrån det distriktet 
och jag kan icke förneka, att det där varit delvis för stränga och 
kanske för snafva förhållanden. I ett så stort verk som detta, som 
sysselsätter en personal på öfver 20,000 personer och som — för 
att tala om de ekonomiska förhållandena — har en årsbudget på
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nära 60 miljoner kronor, är det, mina herrar, alldeles klart, att Angående 
det alltid skall kunna finnas någonting, som icke är tillfredsstäl- fam
lande. Man får dock icke döma verket i dess helhet efter enskilda 
förhållanden. Och om något icke är bra på ett håll, så kan det ju* *1"m‘ 
vidtagas rättelse derutinnan. Jag har också beträffande detta fall k ° ' 
hört efter, att rättelse blifvit gjord. Jag hoppas, att herr Ivron- 
lund då icke skall få anledning till några vidare anmärkningar. Nu 
kan äfven jag beklaga, att en och annan anmärkning från det hållet 
varit berättigad, men jag har verklig anledning hoppas, att det skall 
snart blifva slut på dem.

Jag ber, herr vice talman, att få yrka afslag på de tre första pnnk- 
terna i utskottets hemställan.

Herr Hage: Herr talman! Man måste väl dock medgifva, att
Bergslagsbaneförvaltningen är ett stort företag. Det sträcker sig 
från Göteborg genom hela mellersta Sverige. Det berör äfven olik
artade delar af landet. Jag tror sålunda, att man mycket väl 
kan jämföra denna trafikförvaltning med statsbanorna.

Dessutom skulle jag ytterligare vilja påpeka, att det är icke 
blott, när man tar till jämförelsemått bankilometerantalet utan 
äfven när man jämför bruttoinkomsten och när man gör en jäm
förelse i fråga om personalantalet vid dessa respektive banor, som 
det framgår, att statsbanorna stå i en synnerligen ofördelaktig 
ställning i detta hänseende, som jag här berört. Och jag tror icke, 
som jag ytterligare en gång vill säga, att det finnes någon i denna 
kammare, som tror, att därför, att det är en något olikartad trafik, 
och därför, att det går nattåg på statsbanorna, antalet högre tek
niska tjänstemän därför skall behöfva bli öfver 21/2 upp till 3 
gånger så många vid statsbanorna som vid dessa andra företag.
Det är möjligt, att ett sådant förhållande, som här berörts, kan 
medverka till, att det behöfs större antal tåg och ett något större 
antal stations- och tågpersonal, men att det skall inverka så, att 
det behöfs en sådan ofantligt stor stab utaf högre tjänstemän, är 
säkerligen något, som man har svårt för att vilja vara med om.

Nu har herr Lemke bär särskildt pekat på de utländska för
hållandena. Jag tror, att det är riktigare att peka på de inländska 
förhållandena, ty det är alldeles gifvet, att i vårt land äro järn
vägarna — de enskilda såväl som statsbanorna — organiserade 
efter ungefär samma bestämda grundprinciper, som ha utbildat sig 
så småningom, och som äro någorlunda gemensamma för de olika 
företagen, under det att man måste förutsätta, att utlandets tra
fikförvaltning är grundad på helt andra principer och har helt 
andra organisationsformer. Jag tror alltså, att vi kunna vara med 
om, att det är en riktigare jämförelsegrund, man går ut ifrån, när 
man jämför statsbanorna med ett mycket stort inländskt trafik- 
företag, än när man jämför dem med utländska trafikföretag.

Herr Lemkes uttalanden beröra för öfrigt endast några banor i
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Angående Sachsen och Bayern, men däremot icke de preussiska statsbanorna 
vägare organ}-om ^vilka man icke gjort någon vidare jämförande utredning. 
•afton m. m. Jag har endast med dessa ord velat något litet bemöta de in- 

(Forts.) vändningar, som herr Lemke fört fram, och jag tror, att de syn
punkter — jämförelser med inländska banförvaltningar — från 
hvilka jag bedömer saken, har en starkare grund att hvila på, än 
de jämförelsepunkter herr Lemke fört fram.

Herr Kronlund: Herr talman! Jag kunde icke vänta mig 
af en så pass sakkunnig motståndare som herr Lemke, att han skulle 
på detta sätt missuppfatta mitt yttrande. Han sade angående denna 
besiktning, som jag talat om, att jag framdragit en tidningsartikel, 
hvari denna syn stod omtalad, där det stod nämndt, att de ätit fest
middag och dylikt, och att det icke var värdigt att komma fram i 
kammaren med någonting dylikt. Jag vill då förklara, att jag aldrig 
har talat om, att de ätit festmiddag eller att de på något annat dylikt 
sätt brukat sin dag. Hufvudsaken af hvad jag anförde var, att åtta 
högre järnvägstjänstemän reste upp och höllo en besiktning på någon 
järnvägsanläggning, hvilket tog en halftimme på förmiddagen, hvarpå 
de tillbragte samma dag i staden och därpå reste hem igen. Jag lade 
vikt på, att det är typiskt detta, att för en besiktning af den ringa om
fattning, som här var fråga om, använda en så stor apparat som 
åtta stycken högre järnvägstjänstemän, hvilken för staten drar en 
åtskilligt högre kostnad än hvad som skulle behöfvas. Det är detta 
och ingenting annat jag dragit fram, och det kan efter min uppfatt
ning ingalunda anses ovärdigt.

Härmed var öfverläggningen slutad. Herr vice talmannen gaf 
propositioner först på bifall till utskottets hemställan i förevarande 
punkt samt vidare på bifall till samma hemställan med den 
af herr Lemke under öfverläggningen föreslagna ändring däri; 
och fann herr vice talmannen den förra propositionen vara med 
öfvervägande ja besvarad. Votering begärdes likväl af herr Lemke, 
i anledning hvaraf nu uppsattes, justerades och anslogs följande 
omröstningsprop osition:

Den, som vill, att kammaren bifaller tredje tillfälliga utskot
tets hemställan i punkten A) af utskottets förevarande utlåtande 
nr 10, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej, har kammaren bifallit utskottets berörda hem

ställan med den af herr Lemke under öfverläggningen föreslagna 
ändring däri.



Voteringen utvisade 126 ja mot 52 nej, hvadan kammaren 
bifallit utskottets hemställan.

Jämlikt 63 § riksdagsordningen skulle detta beslut genom ut
drag af protokollet delgifvas Första kammaren.

Punlden B.)

Utskottets hemställan bifölls.

§ 8.

Å föredragningslistan fanns härefter upptaget Andra kamma
rens tredje tillfälliga utskotts utlåtande, nr 11, i anledning af herr 
Åkerlunds m. fl. motion, nr 138, om skrifvelse till Kungl. Maj:t i 
fråga om en undersökning angående reglering på angifvet sätt af 
Mälarens vattenstånd.

Med anledning af en utaf herrar Åkerlund, Martin och Ka'li
mon inom Andra kammaren väckt motion, nr 138, om skrifvelse 
till Kungl. Maj:t i fråga om en undersökning angående reglering 
på angifvet sätt af Mälarens vattenstånd, hemställde kammarens 
tredje tillfälliga utskott, till hvars behandling nämnda motion hän
visats, att Andra kammaren för sin del ville besluta att i skrif
velse till Kungl. Maj:t anhålla, det Kungl. Maj:t, vid den vidare 
utredning och behandling af frågan om Mälarens reglering, som 
genom statsmakternas åtgöranden kunde ifrågakomma, täcktes taga 
i öfvervägande, i hvad mån denna reglering med teknisk och eko
nomisk fördel skulle kunna befordras äfven genom en aflopps- och 
industrikanal från Bällstaviken genom Lötsjön och Råstasjön till 
Brunnsviken samt genom utvidgning af utloppet från denna sist
nämnda vik till Lilla Värtan.

Häremot hade herrar Olofsson i Åvik och Olson i Torsby re
serverat sig.

Efter föredragning af utskottets hemställan yttrade:

Herr Olofsson i Åvik: Såsom herrarna finna, ha jag och herr 
Olson i Torsby reserverat oss mot det slut, hvartill utskottet kom
mit i den föreliggande frågan, då utskottet hemställer, att Andra 
kammaren ville för sin del besluta en skrifvelse till Kungl. Maj:t 
för att få utredd frågan, om Mälarens reglering skulle kunna befordras 
genom anläggande af en aflopps- och industrikanal från Bällsta
viken genom Lötsjön och Råstasjön till Brunnsviken samt genom 
utvidgning af utloppet från denna sistnämnda vik till Lilla Värtan.

Det skäl, som motionären anfört för sitt förslag, utmynnar, som 
herrarna sett, däri, att den ifrågasatta kanalen skulle ur flera syn-
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Angående 
reglering aj 
Mälarens 

vattenstånd. 
(Forts.)

punkter underlätta regleringen af vattenståndet i Mälaren, en fråga, 
som länge stått på dagordningen och flera gånger varit före i Riks
dagen, och rörande hvilken omfattande undersökningar blifvit verk
ställda af väg- och vattenbyggnadsstyrelsen. Det förefaller emeller
tid mig, som om det projekterade kanalföretaget i mycket ringa mån 
skulle kunna inverka på Mälarens reglering, och det tyckes mig sna
rare, som om detta uteslutande vore af sanitär betydelse för närmast 
Sundbybergs samhälle och däromkring liggande trakter, och det vore 
egendomligt, om Riksdagen under sådana förhållanden skulle bevilja 
anslag för en undersökning af frågan. Utskottet ger mig också full
komligt stöd för denna min åsikt, då det nämligen heter i utlåtandet 
sålunda:

»Hvad angår det i herr Åkerlunds m. fl. motion framburna för
slag om vidtagande af åtgärder för en undersökning, i hvad mån en 
reglering af Mälaren kunde åstadkommas genom ett kanalföretag 
från Bällstaviken till Brunnsviken, så har detta projekt uppkom
mit ur ett behof för Sundbybergs köping och närgränsande samhäl
len att i sanitärt syfte åstadkomma en ström af friskt mälarvatten 
genom de under nuvarande förhållanden stillastående och osunda 
vattenmassorna i Ulfsundasjön, Bällstaviken, Löt- och Råstasjö- 
arna samt Järfvaån. Att detta är den ifrågasatta kanalens grund
läggande ändamål framgår af en af ortsbefolkningen till statsut
skottet vid 1909 års riksdag aflåten skrifvelse — föranledd af ett då 
framlagdt förslag om en driftbangårds förläggande norr om Haga
lund i sådant läge, att densamma skulle komma att bli till hinder för 
kanalföretagets utförande — och det erhåller sin bekräftelse genom 
en underdånig skrifvelse till Konungen af den 27 mars 1912 från Sund
bybergs kanalkommitterade.»

Ja, det är också enligt mitt förmenande det grundläggande 
ändamålet med den ifrågasatta kanalen. Dessutom är det alldeles 
gifvet, att densamma kommer att kräfva alldeles oerhörda kostna
der. Skulle nu Riksdagen skrifva till Kungl. Maj:t om en under
sökning, och en utredning komme till stånd, är det alldeles gifvet, 
att Riksdagen på samma gång i viss mån gifvit på hand, att den 
äfven skulle vara med om byggande af denna kanal.

Jag tror, att såväl fackmän som andra skola vara öfverens om 
att kanalen i mycket ringa mån skulle bidraga till reglering af vatten
ståndet i Mälaren. Som herrarna torde ha sig bekant, är Mälaren en 
sjö af sådan beskaffenhet, att en reglering i mera bestämd mening 
väl aldrig kan äga rum i sjön, hvilken är öfverfull af holmar och öar, 
som hindra vattnet att passera, så att detta icke under snösmält
ningen eller vid stark nederbörd kan komma ned i den trånga vatten
dalen, utan att öfversvämningar måste äga rum på en hel del trakter.

Jag förmodar, att denna kammare icke gärna skall ge sig in på 
en så dyrbar historia, som det här är fråga om, då man har så föga ut
sikt att kunna förebygga de öfversvämningar, som nu skada Mälar-
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dalen. Med anledning däraf ber jag att få yrka afslag å såväl motio
nen som utskottets hemställan.

Herr Olson i Torsby instämde häruti.

Angående 
reglering af 

Mälarens 
vattenstånd. 

(Forts.)

Herr Åkerlund: Det kan synas förvånande, att jag tagit 
upp denna fråga, som icke kan vara af det ringaste intresse för mig. 
Men då frågan om reglering af Mälarens vattenstånd under en lång 
följd af år stått på dagordningen och den icke kommit närmare sin 
lösning, har jag ansett, att hvarje förslag, som möjligen kan vara 
ägnadt att främja dess lösning, är värdt att tagas i öfvervägande. 
Det är ju 12,000 hektar odlad jord i Mälardalen, som vissa år vid 
mycket starka flöden bli öfversvämmade och därigenom oanvänd
bara för jordbruksändamål, och hvilken nationalförlust detta medför, 
kunna herrarna tänka sig. Jag anser därför riktigt och nödvändigt, 
att en reglering kommer till stånd. Kan den kombineras med andra 
nyttiga saker, och det är hvad det är fråga om här, så är det ju så 
mycket bättre.

Man har föreslagit, att en reglering skulle åstadkommas genom 
utvidgning af strömmarna i Stockholm. Detta skulle förorsaka ofant
liga kostnader, såvidt man kan döma af de undersökningar, som hit
tills ägt rum. Dessutom skulle icke tillräckliga vattenmassor på 
det sättet kunna afbördas, hvartill kommer, att hamnförhållandena 
genom den starka strömsättningen skulle bli ytterst osäkra. Man 
har också föreslagit, att en del af det vatten, som under snörika vint
rar behöfver afbördas hastigt, skulle ledas genom Södertelje kanal 
och Hammarby kanal. Detta förslag förefaller mig mycket egendom
ligt, ty en kanal, som är afsedd att flitigt trafikeras, kan icke mot
taga så synnerligen mycket vatten.

Föregående talare nämnde, att Mälaren är en sjö af sådan be
skaffenhet, att den svårligen kan regleras. Ja, vi veta, att salt
sjövattnet understundom inflyter i Mälaren, men på våren stiger 
vattnet af andra orsaker en eller två meter öfver normalvattenstån
det, och det vore besynnerligt, om icke den saken kunde regleras.

Till det, att ett kanalföretag Bällstaviken-Brunnsviken kan vara 
af betydelse för Mälarens reglering, kommer, att detsamma är värdt 
beaktande ur den synpunkten, att de förstadssamhällen, som ligga 
mellan Ulfsundasjön och Brunnsviken, ovillkorligen behöfva få de 
hygieniska förhållandena förbättrade, för att människorna där skola 
kunna föra en dräglig tillvaro. De af herrarna, som känna till dessa 
trakter och gått omkring där på sommaren och märkt, hvilken out
härdlig stank, som utgår från sjöarna och vattendragen, kunna ej 
bestrida, att det ej erfordras kraftiga åtgärder, för att förhållandena 
skola kunna bli ändrade. Nu är det visserligen sant, att det genom 
anläggande af en mindre kanal skulle kunna åstadkommas förbätt
ring af de hygieniska förhållandena, men om man genom anläggande 
af en större kanal kan tjäna trafiken och höja statens mark ofant-
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Angående 
reglering af 

Målarens 
vattenstånd. 

(Forts.)

ligt mycket i värde samt skapa vidsträckta industriområden för 
Stockholms stad, bör man väl undersöka huruvida det icke förefinnes 
skäl för staten att intressera sig för företaget,. Det har icke varit 
min tanke och heller icke någons inom utskottet, att staten Däri
genom skulle ikläda sig några stora utgifter. Det är icke nämndt 
ett ord härom i utskottets betänkande, och jag kan icke inse, att 
staten ger något på hand, därför att man låter undersöka, huruvida 
staten bör jämte enskilda personer och samhällen deltaga i åstadkom
mandet af en så viktig sak, som det Där är fråga om. För öfrigt 
ville jag säga, att när det gäller så olikartade intressen som här — 
vi ha först och främst jordägareintresset i Mälardalen, hvilket kanske 
berör tusentals människor, så ha vi förstädernas intressen, det hygie
niska intresset, vidare Stockholms stads och till sist statens intresse 
— hvem skall kunna ena dessa om icke staten? Jag kan icke tänka 
mig, att någon enskild är i stånd att göra det. ;

Stockholms stad har som sagdt icke få intressen att här bevaka. 
Speciellt vill jag nämna, att jag läst i en tidning, jag tror det var i 
går, att man ifrågasatt inlösande af mark för utvidgning af Ålkiste 
kanal, för att få Hammarby sjö till en hamnplats för Stockholm. 
Det har varit ifrågasatt många år, och jag tror nu, att man kommer 
att gå från ord till handling. i :■

Hvad de hygieniska förhållandena beträffar så känna nog de af 
herrarna, som bo i närheten, hurudana de äro. Ovillkorligen skall 
det bli sundare förhållanden, om den föreslagna kanalen kommer 
till stånd. Man måste se till, att det blir strömmande vatten, det 
är enda möjligheten att åstadkomma någon förbättring.

Nu är det viktigaste i frågan, att icke den driftbangård, som 
är under anläggning, kommer hindrande i vägen. Denna fråga kan 
antagligen icke komma till behandling i Första kammaren i år, men 
det oaktadt vågar jag hemställa till herr statsministern — då jag 
ser, att herr civilministern icke är här — att denna anläggning icke 
måtte bli hindersam för den här föreliggande synnerligen viktiga 
frågans lösning. Jag ber att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Med herr Åkerlund förenade sig herrar Martin och Sjöblom.
Herr von Sneidern: Jag skall i största korthet be att få yrka 

bifall till utskottets hemställan. Den förste ärade talaren, som är 
en af reservanterna, yrkade afslag på den grund, att det här först 
och främst gällde ett uteslutande lokalt intresse och för det andra 
därför, att Riksdagen här skulle binda sig för stora kostnader i och 
för detta företag. Vi ha i utskottets utlåtande första delen just be
tonat dessa lokala intressen — herrarna kunna ju själfva öfvertyga 
sig härom — men därefter ha vi sagt ifrån, att det icke är på grund 
af dessa intressen, som vi yrkat bifall till framställningen, utan på 
grund däraf, att kanalen möjligen kan få inflytande på den stora 
frågan om Mälarens reglering. Vi ha därefter tagit bestämdt af
stånd ifrån att vi genom detta vårt yrkande skulle vilja binda oss vid
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några kostnader för företagets utförande. Jag ber herrarna genom- Angående 
läsa den punkten, som visar detta. Den lyder: »En sådan möj- re^^eJ^‘
lighet synes det ej uteslutet att den af motionären föreslagna kana- vcutensiånd. 
len kan erbjuda, och då staten redan upptagit frågan om Mälarens (Fort?.) 
reglering till utredning, utan att därigenom för sin del binda sig för 
några med regleringens utförande förenade kostnader, anser utskot
tet skäl föreligga för staten att taga under öfvervägande den nu före
slagna kanalens användning i och för Mälarens reglering.» Som 
bekant har staten upptagit frågan om Mälarens reglering och där
vidlag gjort en vidlyftig undersökning och utredning. Hvad vi 
nu begärt, är endast, att Kungl. Maj:t, när frågan om Mälarens 
reglering skall förekomma till afgörande och pröfning, då äfven må 
undersöka, huruvida den nu föreslagna kanalen kan bli till nytta för 
företaget. Härigenom har Riksdagen icke på något sätt bundit 
sig för några utgifter i och för företagets utförande. Detta är en se
nare fråga, huru de kostnader, som uppkomma, skola fördelas mel
lan de olika intresserade parterna.

Jag ber, herr talman, att få yrka bifall till utskottets hemställan.
Herr Källman: Herr talman! Blott ett par ord! Den förste 

talaren påstod, att denna fråga uteslutande vore af intresse för 
Sundbyberg, och då jag är hemma där, och alltså känner i hvad mån 
detta är fallet, vill jag bestrida detta påstående. Det är nämligen så, 
att icke mindre än fem kommuner med en folkmängd, som den 31 
december 1910 uppgick till 34,487 personer, beröras af denna fråga 
med hänsyn till dess sanitära innebörd. Men därtill kommer, att, 
som herr Åkerlund påpekade, det är omöjligt för någon enskild jord
ägare eller något enskildt samhälle att åstadkomma den utredning, 
som här ifrågasatts, med hänsyn därtill, att staten är stor markägare 
i trakten. Staten äger nämligen dels all jord omkring Brunnsviken 
och dels cirka 2/s af den jord, som är belägen just där kanalen skall 
passera, och följaktligen är det mycket starka skäl, som tala för att 
staten har speciell anledning att här inskrida.

Ja, då det nu är i sista timmen af riksdagen, skall jag icke vi
dare ingå på frågan, utan inskränka mig till att yrka bifall till utskot
tets hemställan.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt herr 
vice talmannen framställt propositioner å dels bifall till utskottets 
hemställan, dels ock afslag å berörda hemställan, biföll kammaren 
utskottets hemställan; och skulle jämlikt 63 § riksdagsordningen 
detta beslut genom utdrag af protokollet delgifvas Första kammaren.

§ 9.
Vidare förekom till behandling Andra kammarens femte till- Angående 

fälliga utskotts utlåtande, nr 15, i anledning af väckt motion om 
skrifvelse till Kungl. Maj:t angående svenskt initiativ till samver-s)tan<itna^a 
kan mellan de skandinaviska folken inom vissa områden. folken inom

visso områden.
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Angående I en inom Andra kammaren väckt motion, nr 256, hade herr
*mdlcm<de Lindhagen hemställt, att Riksdagen ville anhålla, att Kungl. Maj:t 

skandinaviska måtte taga i öfvervägande, huruvida och i hvilken ordning initiativ 
folken inom från svensk sida lämpligen kunde tagas i syfte att åstadkomma 

vissaområden, ett vänligt samråd mellan de skandinaviska folken om möjlighe- 
(Forts.) terna för en direkt samverkan dem emellan inom något eller några 

vissa i motionen angifna områden.

Utskottet hemställde, att ifrågavarande motion’ icke måtte 
föranleda till någon Andra kammarens åtgärd.

Utskottets hemställan upplästes, hvarefter ordet begärdes af

Herr Lindhagen, som yttrade: På skäl, som anförts i motio
nen, får jag yrka bifall till den hemställan, i hvilken motionen ut
mynnar.

För öfrigt vill jag tillägga, att detta betänkande kommit in för 
sent från utskottet.

Härpå anförde

Herr Liljedahl: Herr talman! Jag ber att få yrka bifall till 
utskottets hemställan.

Efter härmed slutad öfverläggning gaf herr vice talmannen 
propositioner först på bifall till utskottets hemställan samt vidare 
på afslag därå och bifall i stället till den i ämnet väckta motio
nen; och hlef utskottets hemställan därvid af kammaren bifallen.

§ 10.

Föredrogos hvart för sig
bevillningsutskottets betänkande, nr 46, i anledning af Kungl. 

Maj:ts proposition med förslag till förordning om ändrad lydelse 
af 1, 3 och 7 §§ af förordningen den 18 september 1908 angående 
stamp elafgiften; samt

bankoutskottets memorial:
nr 44, i anledning af återremiss af utskottets utlåtande nr 34, 

i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående vissa ändringar 
i staten för folkskollärarnas pensionsinrättning; och

nr 45, angående instruktion för nästa Riksdags bankoutskott.

Kammaren biföll hvad utskotten i nämnda betänkande och 
memorial hemställt.



§ 11.

Härefter förelåg till afgörande lagutskottets utlåtande, nr 67, Angående 
i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t an- ^vtescTfaUaf 
gående expropriation i vissa fall af torp och andra lägenheter å 1 {Enheter & 
rekognitionsskogshemman m. m. rekognitions-

skogshemman

Uti en inom Andra kammaren väckt, till lagutskottet hänvi- m m 
säd motion, nr 207, hade herrar Lindhagen, Leksett, Månsson, Säv- 
ström, Lindley, Norm, Edbom och Karlsson i Fjäl hemställt, att 
Riksdagen ville hos Kungl. Maj:t anhålla om framläggande af ett 
förslag

l:o) till expropriation i skäliga fall af torp och andra lägen
heter å rekognitionsskogshemman mot ersättning af hvad på torpet 
eller lägenheten belöpte af den skatteköpeskilling, som på sin tid 
erlades för hela hemmanet; och

2:o) till en lagstiftning, hvarigenom, innan expropriationsåt- 
gärder kunnat genomföras, åborna på dessa torp och lägenheter 
tillerkändes samma rätt att sitta odrifna, som tillkomme åbo på 
under bruk skatteköpt hemman.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte besluta:
l:o) att1 hvad i förevarande motion under punkt l:o) yrkats 

icke måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda; samt
2:o) att i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, att Kungl. Maj:t 

ville förastalta om utredning rörande antalet och beskaffenheten 
af de å rekognitionsskogshemman befintliga lägenheter jämte de 
villkor, å hvilka dessa innehades, äfvensom i hvad mån och på 
hvad sätt innehafvarne af dylika lägenheter skulle kunna tryggas 
i besittningsrätten till desamma, samt för Riksdagen framlägga de 
förslag, hvartill denna utredning kunde föranleda.

Vid utlåtandet voro emellertid fogade reservationer af:
herr af Ekenstam, med hvilken herr von Baumgarten instämt, 

och som hemställt, att hvad i förevarande motion under punkt 
2:o) yrkats, ej heller måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda; 
samt

herrar Lindhagen och Persson i Norrköping, hvilka föreslagit, 
att Riksdagen med anledning af de båda yrkandena uti ifrågava
rande motion ville besluta en skrifvelse af det innehåll, hvarom 
utskottet gjort hemställan.

Sedan utskottets hemställan föredragits, lämnade herr vice 
talmannen på begäran ordet till

Herr Lindhagen, som anförde: Första kammaren har bi
fallit utskottets hemställan, och det är ju då anledning, att man äf
ven här borde vara nöjd med en sådan hemställan, hvilken ju också
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Angående gifvetvis blir kammarens beslut. Emellertid har jag och herr Persson 
Tvissa^jaUa}1 Norrköping reserverat oss mot utskottets hemställan likväl endast 

lägenheter & i hvad denna afser utskottets afståndstagande ifrån att äfven expro- 
rekognitions- priation borde ifrågasättas såsom ägnadt att främja det ändamål, 
skogshemman, hvarom utskottet hemställer. Då vi icke ansett det vara lämpligt 

(Forts.) och riktigt att utesluta äfven detta medel, ha vi hemställt, att Riks
dagen med anledning af de båda yrkandena i motionen måtte besluta 
en skrifvelse af det innehåll, hvarom utskottet gjort hemställan. 
Hvad första punkten angår, innebär nämligen utskottets hemstäl
lan ett afståndstagande från expropriationstanken. Då jag emel
lertid icke kan gå med härpå, vill jag härmed hemställa om bifall till 
reservationen.

Vidare yttrade:

Herr Pettersson i Södertälje: Utskottet har i själfva verket
behjärtat motionärernas framställning i, såvidt jag förstår, dess 
hufvudsakliga del, nämligen i fråga om deras önskan att åstad
komma, att dessa lägenhetsinnehafvare tryggas i sin besittnings
rätt och att se till, att de bli odrifna på sina torp. Detta har 
utskottet tillstyrkt, hvaremot utskottet icke gått med på förslaget, 
att man genom expropriation skulle förskaffa torparne äganderätt 
till deras fastigheter. Jag föreställer mig, att den ståndpunkt, som 
utskottet sålunda intagit, öfvensstämmer med den ståndpunkt, som 
Andra kammaren under denna riksdag flera gånger häfdat.

Jag hemställer därför om bifall till utskottets yrkande.

Herr Lindhagen: Jag vill bara säga, att visserligen öfver- 
ensstämmer utskottets ståndpunkt med den ståndpunkt, som Andra 
kammaren i vissa fall intagit denna riksdag, men den strider mot 
den ståndpunkt, som Andra kammaren intagit vid många före
gående riksdagar, och i ett fall äfven vid denna.

Öfverläggningen förklarades härmed vara afslutad. Efter af 
herr vice talmannen gifna propositioner å dels bifall till utskottets 
hemställan och dels bifall till den af herrar Lindhagen och Persson 
i Norrköping afgifna, vid utlåtandet fogade reservationen, biföll 
kammaren utskottets hemställan.

§ 12.

Angående Vid härpå skedd föredragning af jordbruksutskottets utlåtande, 
röra/nde11 vissani* * anledning af väckta motioner om åvägabringande af ut-
åbors rättig- redning rörande på rekognitionsskogar och under bruk skatteköpta 
heter m. m. hemman bosatta åboars rättigheter in. m., begärdes ordet af

Herr Starbäck, som yttrade: Herr talman! Jag har intet
annat yrkande än om bifall till utskottets hemställan, men jag

Torsdagen den 23 maj.
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vill råtta en liten uppgift som förekommer på sid. 11 i utskottets Angående 
motivering i sista stycket, där det står med afseende på åbornas 
rätt att sitta odrifna, att »i skattebrefven lära ock, enligt hvad r^[g’r‘s råuig~ 
utskottet inhämtat, förbehåll härom städse hafva intagits, hvadan heter m. m. 
kronan ej med skäl kan tillvitas att vid skatteförsäljningarna icke (Forts.) 
hafva tillvaratagit dessa åbors rätt». Jag har här åtminstone en 
afskrift i min hand af ett dylikt skattebref, och jag tror mig med 
bestämdhet kunna påstå, att innehållet i detta bref är af liknande 
innebörd som det, som finnes äfven i andra köpehandlingar, däri 
icke på något vis framhålles något undantag på det sätt, som här 
utskottet säger »städse» ha varit fallet. Den punkt, som belyser 
detta, kan ha sitt intresse, hvarför jag skall be att få läsa upp 
den: »Afhände fördenskull Hans Kongl. Maj:t samt Sweriges Crono
förbemälte Crono-lägenhet Finntorpet njupan i Ofwanåkers Sockn 
och Helsingelands Södre Contract beläget, och tilägne det samma 
Wåxne Bruks intressenter, deras Hustrur, Barn och arfwingar, så 
ock arfwinge efter arfwinge, med hus, jord, åker, äng, skog och 
mark, Fiske och Fiske-wattn, qwarn och qwarnställen, torp och 
torpställen och andra tilägor i wåto och tårro, närby och herran, 
intet undantagandes af alt det, som därtil lyder, med rätta liggja 
bör, och lagligen tilwinnas kan åt njuta, bruka och behålla under 
Skattemanna Börd och rättighet til ewärdelig Ägo, som lag förmår.»

Det torde således vara skäl i att vid behandling af denna fråga 
ha uppmärksamheten fästad därpå, att detta undantag för åborna 
icke alltid finnes.

Härpå anförde:

Herr Karlsson i Fjöl: Herr talman! Utskottet har icke
ansett sig kunna tillmötesgå den af mig och mina medmotionärer 
gjorda hemställan i vår motions första del, hvari vi anhålla, att 
Riksdagen ville ställa något lämpligt belopp till Kungl. Maj:ts 
förfogande för att därigenom förhjälpa de åbor, som blifvit bort- 
drifna från sin åborätt, att återinsättas i denna sin rätt.

Jag har emellertid den uppfattningen, att den af oss föreslagna 
utvägen inneburit den bästa och lyckligaste möjligheten att hjälpa 
dessa åbor till återinsättande i deras rättigheter. Jag har gjort 
mig förvissad om — och det framgår för öfrigt af den utredning, 
som återfinnes i utskottets betänkande och som afgifvits af kam
markollegium — att frågan om, huruvida åbornas rätt blifvit för
verkad eller icke, är en fråga, som i hvarje särskildt fall kan af- 
göras endast därigenom, att de åbor, som anse sig kränkta i sina 
rättigheter, anlita domstolarnas bistånd.

Då nu emellertid utskottet ansett sig icke kunna biträda vår 
ifrågavarande hemställan, torde det nu icke vara möjligt att vinna 
något i den af oss föreslagna riktningen. Jag får under sådana 
förhållanden endast uttala min förhoppning om att den utredning,
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Angående som utskottet tillstyrkt, fortast möjligt afslutas och att, sedan 
röra^1''v/ssadenna blifvit verkställd, sådana åtgärder vidtagas, att dessa åbor 
åbors Tättig- snarast görligt återinsättas i sina rättigheter i de fall, där dessa 
heter m. m. rättigheter blifvit dem beröfvade.

(Forts.) Herr talman, jag har intet yrkande att göra.

Herr Lindhagen: Jag skall be att få instämma med herr
Karlsson i Fjöl. Det är ju så, att utredning redan pågår, hvilket 
reservanterna också anmärkt. Men det skadar icke, enligt min 
uppfattning, att man ändå ingår med en framställning såsom 
ytterligare påtryckning. Emellertid vill jag i likhet med herr 
Karlsson i Fjäl betona, att om verkligen dessa åbor skola blifva 
hjälpta nu, så vore det genom ett bifall till första punkten i den 
af herr Karlsson i Fjäl framburna motionen, som äfven jag bland 
andra bär undertecknat. Jag skall emellertid i Riksdagens nuva
rande skick, herr vice talman, icke göra något yrkande.

Vidare yttrades ej. Utskottets hemställan bifölls.

§ 13.
Föredrogos hvart för sig jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 100, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 

vissa kompletteringsarbeten vid statens veterinärbakteriologiska 
anstalt; och

nr 101, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 
Maj:t i fråga om åtgärder för vinnande af större öfverskådlighet 
angående de verkliga inkomsterna från statens jordbruksdomäner 
m. m.

Utskottets i dessa utlåtanden gjorda framställningar blefvo 
af kammaren bifallna.

[§ 14.

Angående Därnäst i' ordningen var å föredragningslistan npptaget jord- 
denåfatens bruksut?kottets utlåtande, nr 102, i anledning af väckta motioner 
domäner bo- om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående åtgärder för beredande 

sätta torpare- af en förbättrad ställning åt den å statens jordbruksdomäner bo- 
klassens stött-sätta torpareklassen m. m.
mng m. m. Uti en jnom Andra kammaren väckt, till jordbruksutskottets 

förberedande behandling hänvisad motion, nr 65, hade herr Kron- 
lund hemställt, att Riksdagen ville i skrifvelse till Kungl. Maj:t 
anhålla, att Kungl. Maj:t täcktes fortast möjligt taga under öfver
vägande och låta utreda, hvilka åtgärder som borde vidtagas för 
att bereda den å statens jordbruksdomäner bosatta torpareklassen 
en förbättrad och tryggare ställning, samt i afbidan på åtgärder 
i nämnda syfte eller, därest med dylika åtgärder syntes böra

Torsdagen den 23 maj.
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anstå, tills torparefrågan i dess helhet blifvit pröfvad, i afvaktan Angående 
därpå kronans till förnyadt arrende ifrågasatta jordbruksdomäner, den^ltatens 
därå torpare funnes, måtte tills vidare utarrenderas endast på kortare domäner bo
tid, t. ex. högst fem år. sätta torpare-

I sammanhang härmed hade utskottet till behandling förehaft klassens ställ
en. jämväl inom Andra kammaren af herr Lindhagen väckt, till n,”f m- 7n- 
utskottet remitterad motion, nr 211, däri föreslagits, att Riksdagen 1 orts^ 
ville hos Kungl. Maj:t anhålla om en ingående undersökning rö
rande torpares och andra småbrukares samt lägenhetsinnehafvares 
på kronans domäner ställning och förhållanden samt i hvad mån 
kronojord kunde och borde, mer än nu ägde rum, stå till tjänst 
för oundgängliga folkliga ändamål.

Utskottet hemställde,
a) att herr Kronlunds förevarande motion icke måtte till någon 

Riksdagens åtgärd föranleda; samt
b) att ej heller herr Lindhagens ifrågavarande motion måtte 

föranleda någon Riksdagens åtgärd.

Uti en vid utlåtandet fogad reservation hade emellertid herrar 
Pers, Persson i Tällberg, Persson i Malmö, Kronlund, Nilsson i 
Tånga och Bosson föreslagit, att Riksdagen, i anledning af herrar Kron
lunds och Lindhagens förevarande motioner, måtte i skrifvelse till 
Kungl. Maj :t anhålla, det täcktes Kungl. Maj :t låta utreda, huruvida 
icke från statens sida särskilda åtgärder måtte finnas erforderliga för 
beredande af en bättre och tryggare ställning åt de å statens do
mäner bosatta torpare och andra småbrukare.

Efter uppläsandet af utskottets hemställan begärdes ordet af

Herr Lindhagen, som anförde: Det är ju en reservation fogad 
vid detta betänkande, afgifven af en hel del medlemmar af denna 
kammare, och jag skall be att få yrka bifall till denna reservation.
Den är afgifven af herrar A. Pers, D. Persson i Tällberg, N. Pers
son i Malmö, G. A. E. Kronlund, O. Nilsson i Tånga och P. N:son 
Bosson, hvilka ansett, att utskottet bort hemställa, »att Riksdagen, 
i anledning af herrar Kronlunds och Lindhagens förevarande mo
tioner, må i skrifvelse till Kungl. Maj :t anhålla, det täcktes Kungl.
Maj :t låta utreda, huruvida icke från statens sida särskilda åtgär
der må finnas erforderliga för beredande af en bättre och tryggare 
ställning åt de å statens domäner bosatta torparne och andra små
brukare.»

Denna reservation kan man väl icke gärna underlåta att upp
märksamma. Då ingen af reservanterna afhöres, skall jag, herr 
talman, he att få yrka bifall till denna reservation.

Nu är det visserligen så, att ett af mina hufvudyrkanden har, 
utan fog enligt min uppfattning, underkänts äfven i reservationen,



Nr 54. 32 Torsdagen den 23 maj.

Angående men jag skall icke nu upptaga detta yrkande utan inskränka mig
förbättrande af aj^ yrpa pifan till reservationen. 
den a statens J
domäner bo

satta torpare- Vidare yttrade 
klassens ställ

ning m. m. Herr Odqvist: Herr talman! Jag skall be att få yrka bifall 
(Forts.) till utskottets förslag.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, framställde 
herr vice talmannen propositioner först på bifall till utskottets 
hemställan samt vidare på afslag därå och bifall i stället till den 
af herr Pers m. fl. afgifna, vid utlåtandet fogade reservationen; 
och fattade kammaren beslut i öfverensstämmelse med innehållet 
i den senare propositionen.

§ 15.
Angående Härpå upptogs till behandling Andra kammarens fjärde till- 
statens Uf- lälliga. utskotts utlåtande, nr 15, angående herr Palmstiernas motion, 

försäkrings- nr 245, om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående inrättande af en 
anstalt. statens lifförsäkringsanstalt.

I motion inom Andra kammaren, nr 245, hade herr Palm- 
stierna hemställt, att Riksdagen måtte besluta att i skrifvelse till 
Kungl. Maj:t anhålla, det täcktes Kungl. Maj:t efter vederbörlig 
utredning framlägga förslag till bestämmelser om upprättande af 
en statens lifförsäkringsanstalt.

Utskottet hemställde, att förevarande motion icke måtte till 
någon Andra kammarens åtgärd föranleda.

Reservation hade dock afgifvits af herrar Sandler, Sjöberg i 
Sköfde, Nilsson i Kristianstad och Lindqvist i Kosta, som föreslagit, 
att Andra kammaren ville i anledning af den förevarande motionen 
för sin del besluta, att Riksdagen måtte hos Kungl. Maj :t anhålla 
om utredning angående möjligheten och lämpligheten af att en 
statens lifförsäkringsanstalt upprättades samt om framläggande af 
de förslag, hvartill utredningen kunde föranleda.

Utskottets hemställan upplästes. Därefter yttrade:

Herr Sandler: Herr talman, mina herrar! Till kammarens 
afgörande föreligger nu en fråga, som redan då den första gången fram
fördes tilldrog sig icke så liten uppmärksamhet, och då den berör en 
åttondel af den svenska befolkningen, så är det väl icke för mycket 
om man kan få påkalla en stunds uppmärksamhet af kammaren. 
Motionären i frågan har utgått från de missförhållanden, som enligt 
hans uppfattning förefinnas inom det svenska lifförsäkringsväsendet.
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Han har särskild! påpekat de oproportionerligt höga omkostnader, 
som äro till finnandes, och vidare hurusom premieåterbetalningen 
eller till försäkringstagarne återgående vinst är relativt liten, samt 
hurusom annullationsprocenten är mycket hög. Som grundorsak 
till dessa missförhållanden framhåller han de alltför höga premierna 
och föreslår därför som botemedel, att man radikalt nedsätter premi
erna, och för att kunna komma fram till det målet hemställer han om, 
att efter vederbörlig utredning det skall framläggas förslag till upp
rättande af en statens lifförsäkringsanstalt, som genom sin konkur
rens skulle förmå de privata bolagen att sätta ned premierna. Denna 
hemställan är nu af Andra kammarens tillfälliga utskott afstyrka 
liksom också af Första kammarens vederbörande utskott. Men jag 
jämte tre andra utskottsmedlemmar ha tillåtit oss att afgifva en re
servation, i hvilken vi hemställt om ett bifall till motionärens fram
ställning i viss mån. Jag skall då be att få här till en början fram
hålla några af de missförhållanden, som äro denna motions förut
sättning.

Såväl Första kammarens som Andra kammarens tillfälliga ut
skott ha i det hänseendet gifvit motionären rätt, att det verkligen 
förefinnes missförhållanden, som i Andra kammarens utskotts utlå
tande till och med karakteriseras såsom svåra. Och det har heller 
icke förmärkts någon invändning mot, att det just är på de punkter, 
som motionen påpekat, som man har att söka dessa missförhållanden.

Först ha vi då frågan om de stora omkostnaderna vid lifförsäk- 
ringsverksamheten. Jag ber att få hänvisa till de tabeller, som fin
nas intagna i reservationen, och jag skall endast resumera slutresulta
tet af dessa tabeller, som visar, att för närvarande uppgå omkost
naderna för aktiebolag till omkring 20 procent och för de ömsesidiga 
bolagen till omkring 30 procent af hela premieinkomsten. Det visar 
sig nu af dessa tabeller, att man tyvärr har att göra med en stigande 
tendens i fråga om omkostnadssiffrorna, som särskilt tydligt fram
står, om man jämför förhållandena nu och förhållandena t. ex. på 
1880- och 90-talen. Förhållandena äro i själfva verket så dåliga, 
att vissa bolag ha att uppvisa omkostnadssiffror, som uppgått till 
40 procent och därutöfver af hela premieinkomsten.

Om man närmare undersöker, hvad det kan vara som är orsaken 
till dessa orimligt höga omkostnader, så är det i första rummet an
skaffningskostnaderna och den dyra premieinkasseringen, som upp
märksamheten faller på. Jag ber få nämna, att för det största folk
försäkringsbolaget visa de sista siffrorna för år 1911, att enbart an
skaffningskostnader och provisioner förutom inkasseringskostnader 
då uppgingo till 12 procent. Och hvad inkasseringskostnaderna be
träffar, så har det under den senaste tiden utvecklat sig här i landet 
ett system af försäkringar, som måste medföra alldeles oerhördt stora 
kostnader. Jag skall endast som ett exempel peka på en försäkrings- 
typ i ett af våra folkförsäkringsbolag, en barnförsäkring, som är 
upprättad på det sättet, att vederbörande försäkringstagare skall 

Andra kammarens protokoll 1012. Nr 54. 3

Angående 
inrättande af 
en statens Hf- 
försäkrings- 

anstalt. 
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Angående betala 10 öre i veckan under en tid af 10 år, hvarefter bolaget efter 
inrättande af ytterligare fem års förlopp utbetalar ett beloppaf 37 kronor. För 
försäkrings-' att alltså till detta barn skall utbetalas efter 15 år 37 kronor, så skall 

Anstalt. det i familjen göras icke mindre än 520 inkasseringsbesök af bolagets 
(Forts.) agenter. Och jag vill till kammaren hemställa, om det verkligen 

kan vara förenligt med en god hushållning, att man på något sätt 
bidrager till upprätthållandet af ett försäkrings väsen, som är base- 
radt på en dylik grund, att för utbetalande af 37 kronor agenter och 
familjer skola besväras med 520 besök för att verkställa inkassering 
på 10 öre gången. Det är icke att undra på, att med sådana försäk- 
ringstyper omkostnaderna bli synnerligen stora.

Det visar sig slutligen också, att det antal försäkringar, som 
icke bli fullbordade, utan som upphöra att äga giltighet, är synnerli
gen stort. Annulationsprocenten har här i reservationen icke kun
nat angifvas exakt, utan för den har man endast kunnat gifva en 
måttstock genom att angifva, huru många procent de af s. k. »andra 
orsaker» upphörande försäkringarna utgöra af hela den antagna för
säkringssumman. De siffror, som här äro publicerade, visa, att af- 
fallsprocenten, beräknad på det sättet, uppgår till för aktiebolagen 
nära 39 procent och för de ömsesidiga bolagen nära 48 procent. 
Detta visar alltså, att för de ömsesidiga bolagen i genomsnitt så godt 
som hälften af alla de antagna försäkringarna upphöra under årets 
lopp, och det visar sig dessutom en stark stegring i detta afseende. 
Medan siffran 1905 var 38 procent, så är den 1910 för de ömsesidiga 
bolagen nära 48 procent. För ett af de största folkförsäkringsbola
gen visar sig affallssiffran vara 1905 32 procent, medan den 1910 
uppgår till öfver 51 procent. Det betyder ju med andra ord, att 
hälften af det arbete, som är nedlagdt på försäkringsrörelsen, är ett 
arbete, som utförts, utan att man däraf haft någon nationalekonomisk 
vinst. Ty det är uppenbart, att det arbete, som är nedlagdt för att 
anskaffa försäkringar, som omedelbart förfalla, är ett arbete, som är 
utfördt till ingen nytta.

Under sådana förhållanden borde man väl taga under allvarligt 
öfvervägande, hvilka åtgärder, som böra från det allmännas sida 
vidtagas gentemot de missförhållanden, som äro rådande inom för
säkringsväsendet. Motionären har nu framfört ett uppslag, nämligen 
upprättandet af en konkurrerande statsanstalt. Såväl Första kam
marens som Andra kammarens utskott ha förklarat, att de icke trött 
på den vägen, utan att man måste i stället förlita sig på de lagstift
ningsåtgärder, som torde komma till stånd i samband med den nya 
försäkringslagen. Det, som anföres mot motionärens uppslag, är nu 
för det första, att en sådan statsanstalt icke kan arbeta med lägre om
kostnader, och uppenbart är det, att om en statsanstalt skall kunna 
lämna försäkringstagaren lägre nettokostnad, så måste det vinnas 
därigenom, att omkostnaderna bli lägre. Ty hvad de två andra 
faktorerna beträffar, som inverka på nettokostnaden, så lär det väl 
knappast i afseende på räntefoten eller dyrbarhet kunna förutsättas
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någon större skillnad mellan staten och privata bolag. Nu invändes, Angående 
att en statsanstalt icke kan arbeta med lägre omkostnader än privata inratfande a‘ 
bolag, och det anföres erfarenheter från utlandet, hvilka skulle vara c^ör* äk^gs- 
afskräckande. Det är sant, att vissa erfarenheter äro ogynnsamma, anstalt. 
så t. ex. erfarenheterna från England. Men gå vi till de danska erfa- (Forte.) 
renheterna, så finna vi af de siffror, försäkringsinspektionen meddelat, 
att 1910 voro omkostnaderna inom denna statsanstalt 7,4 procent 
af premieinkomsten, under det att de samtidigt för våra aktiebolag 
voro 19,9 procent. Och samtidigt kunde denna danska statsanstalt, 
fastän den hade en mycket stark reservfondbildning, och fastän man 
öfverfört mycket stora belopp till statskassan, utdela till försäkrings- 
tagarne så stora belopp, att försäkringarnas nettokostnad var betyd
ligt lägre än i de svenska bolagen. I allmänhet visa således de siffror, 
som äro meddelade i försäkringsinspektionens P. M., att den danska 
statsanstaltens nettokostnad för försäkringarna understeg nettokost
naderna i det svenska bolag, som i P. M. är angifven såsom hörande 
till de svenska bolag, som ha de lägsta kostnadssiffrorna att upp
visa. Samtidigt var också annullationsprocenten i denna danska 
statsanstalt synnerligen låg eller endast 13 procent af de inlösta för
säkringarna.

Nu kan man ju säga, att det var särskilda omständigheter, som 
där medverkade, nämligen det, att statens tjänstemän äro pliktiga 
att taga öfverlefvelseräntor i den danska statsanstalten. Men om 
man ser på, huru stort belopp som dessa utgöra af anstaltens hela 
omsättning, måste man dock komma till den slutsatsen, att det icke 
kan vara tillräcklig förklaring till, att den arbetar med så väsentligt 
reducerade kostnader.

Det synes mig alltså vara tydligt, att en sådan statsanstalt kan 
arbeta med lägre kostnader, än som vi i genomsnitt känna från den 
privata verksamheten.

Sedan invändes emellertid, att äfven om den statsanstalten kan 
arbeta med lägre omkostnader, så kan det i allt fall icke inverka 
på de privata bolagens premier, och följaktligen skulle de goda verk
ningarna komma att utebli. Och till stöd härför anföres bland an
nat det förhållandet, att vi ha en mängd privata bolag, som arbeta 
med dyrare omkostnader än andra, men att de i allt fall kunna hålla 
sig uppe i konkurrensen. Således anföres i Första kammarens till
fälliga utskotts utlåtande, att här fanns under 1910 icke mindre 
än sju bolag, som hade en nettokostnad öfverstigande 29 procent af 
premieintäkten, och man menar, att då dessa dyrt administrerade 
bolag ändå kunna hålla sig uppe i konkurrensen, så visar detta, att 
man icke kan på denna väg råda bot på missförhållandena. Emel
lertid vill jag fästa uppmärksamheten vid, att man här då förutsätter, 
att det verkligen råder fri konkurrens på denna marknad, d. v. s. att 
försäkringstagarna verkligen göra ett fritt val mellan olika bolag med 
full kännedom om de olika bolagen. Så är emellertid icke förhållan
det nu. I allmänhet är det så, att en försäkringstagare knappast
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känner till något annat bolag än det, i hvilket lian är försäkrad, och 
om det känner lian knappast något annat än det, som meddelats 
honom af bolagets agenter. Under sådana förhållanden bör det 
val icke vara så besynnerligt, att de dyrare administrerade bolagen 
kunna hålla sig uppe i konkurrensen. Skulle däremot fullkomlig 
klarhet spridas öfver dessa förhållanden för allmänheten, så skulle 
resultatet ovillkorligen bli, att denna allmänhet valde de bolag, som 
arbeta med de lägsta omkostnaderna och följaktligen kunna utdela 
mest till försäkringstagarna själfva.

Kanske det också bör observeras i detta sammanhang, att den 
statsanstalt i vårt land, som kunde jämföras med den föreslagna lif- 
försäkringsanstalten, nämligen riksförsäkringsanstalten, visat sig 
ganska konkurrenskraftig. Från 1906 till 1909 ökade den de in
flutna premierna med 47 procent, under det att de privata olycks- 
fallsförsäkringsbolagen samtidigt ökade sin premieinkomst med 
21 procent. Det visar sig således på det området en viss öfverläg
senhet för statsanstalten. Nu arbetar ju denna statsanstalt icke 
utan agenter, som motionären förutsätter, att en eventuell statsan
stalt skulle göra, åtminstone i största möjliga utsträckning, men det 
framgår i allt fall, att den kan arbeta med billigare omkostnader. 
Och däraf bör man väl då kunna draga den slutsatsen, att äfven om 
man icke fullständigt afskaffar agentväsendet men gör en väsentlig 
bortskärning på detsamma, så betyder det dock en lättnad på omkost- 
nadskontot.

Så invänder man för det tredje, att om man också på det sättet 
kan påverka de andra bolagens omkostnader, skulle detta icke vara 
fördelaktigt, därför att man skulle riskera en återgång i försäkrings
beståndet eller åtminstone en försenad tillväxt af detsamma, och 
man riskerar åtminstone, att kostnaderna för de små anstalterna bli 
högre än förut, därför att till statsanstalten skulle i främsta rummet 
gå de större försäkringarna, som äro lättare att anskaffa utan alltför 
nitisk agentverksamhet.

Beträffande då först talet om försäkringsbeståndets tillbaka
gång, så vill jag framhålla, att om det samtidigt medför en nedgång i 
annullationsprocenten, så behöfver det icke alls vara till någon nack
del för försäkringsväsendet i allmänhet. Ty det skulle då vara en 
utveckling fram till sundare förhållanden, än som nu föreligga. Och 
hvad slutligen det argumentet beträffar, att man riskerar för de små 
försäkringarna, att deras kostnader stegras, så vill jag framhålla i an
slutning till reservationen, att för dessa små försäkringars del bör 
man ju tänka sig fram till den tid, då vi ha ålderdomsförsäkringen 
genomförd här i landet. Då komma ju dessa allra minsta försäk
ringar att i mycket stor utsträckning bli öfverflödiga därigenom, att 
det behof, som de varit till för, då kommer att fyllas genom ålder
domsförsäkringen. Och därmed bortfaller då också den faran för de 
små försäkringarna, som man framställt i detta afseende.

De, som inom utskottet ha reserverat sig till förmån för motio-
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nens syfte, ha alltså icke kunnat känna sig öfvertygade af de skäl, 
som anförts mot hela tanken på en statens lifförsäkringsanstalt. A 
andra sidan ha de heller icke ansett, att det föreligger nu afgörande 
skäl för att biträda motionärens hemställan oförändrad. Tv den går 
ju ut på, att man skall begära hos Kungl. Maj:t att efter vederbörlig 
utredning framlägga förslag till en statens lifförsäkringsanstalt. 
Den innehåller alltså ett alldeles bestämdt ställningstagande i 
själfva frågan, om en statens anstalt hör inrättas, och begär endast 
förslags framläggande, hur den skall vara beskaffad. Så långt ha vi 
icke ansett, att det föreliggande materialet tillåter oss att gå. Det 
föreligger icke här några afgörande skäl vare sig för eller mot en sådan 
statens lifförsäkringsanstalt. Men däremot synes det mig, att det 
föreliggande materialet gifver vid handen, att frågan är väl värd ett 
allvarligt profvande.

Nu anföres i Andra kammarens utskotts utlåtande, att man 
skulle ställa denna sak på framtiden. Häremot vill jag genmäla, 
att just nu bör denna fråga föras fram, därför att samtidigt är ju 
frågan om att vidtaga lagstiftningsåtgärder gentemot missförhållan
dena inom lifförsäkringsväsendet på dagordningen. Det torde icke 
dröja länge, innan den nya försäkringslagen föreligger till Riksdagens 
pröfning, och under sådana förhållanden vore det väl lämpligt att 
just nu föra fram äfven denna tanke till pröfning, så att man i sitt 
sammanhang finge öfverväga, huru mycket som kan vinnas på lag
stiftningens väg och huru mycket som eventuellt kan vinnas ge
nom upprättande af en sådan statens mönsteranstalt.

På de skäl, som jag sålunda anfört, skall jag därför tillåta mig, 
herr talman, att yrka afslag på utskottets hemställan och bifall till 
reservationen.

Angående 
inrättande af 
en statens lif- 
försäkrings- 

anstalt. 
(Forts.)

Herr Bäckström: Herr talman! Inom utskottet har vid den 
förberedande behandlingen af den motion, som nu föreligger, fler
talet nog varit ense med motionären, att den sak, som framförts, 
var värd synnerligt beaktande, och flertalet stod också till en 
början på motionärens ståndpunkt i frågan. Men ju längre utred
ningen fortskred, desto mera framstodo också betänkligheterna 
mot att gå med på att tillstyrka en ifrågasatt statsanstalt för lif- 
försäkringsverksamhet. Det blef klart för utskottet, att om än 
svåra missförhållanden rådde inom det svenska lifförsäkringsväsen
det, kunde man ändå icke tillstyrka hvad motionären här begärt. 
Utskottet har af det utredningsmaterial, som förelegat, funnit, att 
erfarenheterna från utlandet icke inbjuda att beträda den väg, 
som i motionen föreslagits. Då utskottet dessutom har sig bekant, 
att i försäkringsinspektionens med biträde af sakkunniga utarbe
tade förslag till försäkringslag också intagits bestämmelser, som 
afse att undanröja förefintliga missförhållanden inom lifförsäkrings
väsendet, såsom t. ex. förslag angående ordnandet af agentväsen
det, begränsning af omkostnaderna, förbud för returprovision o. s. v.,
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Angående 
inrättande aj 
en statens lif- 
försäkrings- 

anstalt. 
(Forts.)

äfvensom att Kungl. Maj:t skulle bestämma och fastställa kost- 
|nadsplanen samt föreskrifter i syfte att reglera anskaffningskost
naderna, med mera dylikt, så har utskottet ansett det klokast 
att afbida verkningarna af det nu föreliggande förslaget till för
säkringslag. Ty på lagstiftningens väg kan naturligtvis mycket 
göras för att undanröja förefintliga missförhållanden. Erfarenhe
terna från utlandet och särskildt från Amerika bekräfta också 
detta. I Amerika ha missförhållandena inom försäkringsområdet 
varit synnerligen svåra innan en lag tillkom, hvilken visat sig ha 
medfört mycket goda verkningar.

När det därtill stått klart för utskottet, att staten näppeligen 
på detta område — lika litet som på något annat — torde kunna 
drifva en verksamhet billigare än enskilda bolag, så har utskottet känt 
sig ytterligare stärkt i den position, som det efter moget öfvervägande 
intagit. Att frågan om en utredning i det syfte, som reservanterna före
slagit, kunde ha sina goda verkningar för framtiden, har utskottet där
emot icke velat bestrida. Men det torde i allt fall finnas mera 
lämpligt att, när ålderdomspensioneringsfrågan skall lösas, verkställa 
en utredning, i hvilken mån en statsanstalt kan vara behöflig och 
till gagn särskildt för de små försäkringstagarne. Utskottet har 
sålunda ansett saken, det här gäller, lämpligast böra ställas på 
framtiden.

Jag anhåller därför, herr talman, att få yrka bifall till ut
skottets hemställan.

Herr Tengdahl: Herr vice talman! Missförhållandena inom 
lifförsäkringsväsendet äro ungefär desamma som inom hvarje bransch, 
där den obegränsade fria konkurrensen fått göra sig för mycket gäl
lande. Lagstiftningen är enligt min uppfattning lagd på en oriktig 
bog, kontrollen är mera formell än reell. Den reella kontroll, som är 
önskvärd, bör gå ut på begränsandet af omkostnaderna. De bolag, 
vare sig äldre eller yngre, som ej kunna hålla sig inom en viss kost
nad, få upphöra, d. v. s. lämna sin portfölj till bättre skötta bolag.

Jag har tjänstgjort i ett tiotal år i ett lifförsäkringsbolag, men på 
en underordnad plats, så att jag knappt kan hafva ett fullt giltigt 
omdöme om hela den svenska lifförsäkringsverksamheten. Men jag 
har liksom på känn, att omkring hälften af våra lifförsäkrings
bolag knappast någonsin haft något som helst existensberättigande. 
Lifförsäkringsbolagen hafva en så ofantligt stor betydelse för massor 
af folk, att jag anser, att det skulle vara fullt berättigadt att ställa 
vida större fordringar än nu sker på dem, som vilja grunda sådana 
bolag. Jag anser till och med, att Kungl. Maj:t och försäkrings- 
inspektionen borde hafva befogenhet att afgöra, om en ansökan om 
koncession är socialt berättigad eller ej. Det är ju icke nödvändigt, 
att hvarje person, som kan skrapa ihop ett litet — oftast för litet — 
aktiekapital, också får blifva direktör för ett lifförsäkringsbolag.

Att vi här i landet äro besvärade, jag tillåter mig använda det
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uttrycket, af för många lifförsäkringsbolag, framgår däraf, att flora in^l?Zd^at 
bolag, såvidt jag läst siffrorna rätt, icke gjort de senare åren mera staims Kf[ 
med agenter än ett uppgifvet engelskt bolag gjort utan sådana. En försäkrings- 
hel del bolag göra ingenting för att fostra sina agenter, utan de nya anstalt.
bolagen taga endast upp ett tidigare bolags aflagda agenter. Agent- (Forts.)
yrket är synnerligen svårt och ansvarsfullt. Det är min öfvertygelse, 
att inom vårt folk, som icke är så synnerligen ekonomiskt anlagdt, 
finnes helt enkelt icke tillräckligt människomaterial för en duglig 
agentkår för 21 lifförsäkringsbolag. Ju flera bolag, ju sämre agen
ter och arbete, desto större omkostnader.

Hvad sedermera beträffar frågan om, att staten skulle drifva 
frivillig lifförsäkring, så vill jag säga, att jag ställer mig till den 
saken något skeptisk. Vi hafva icke för få bolag eller för liten möj
lighet att försäkra oss, utan vi hafva för många bolag och för dåliga 
bolag.

Hvad vi böra lägga an på för staten del är naturligtvis den 
sociala tvångsförsäkringen, och det föresväfvar mig liksom utskottet, 
att man nog kunde tänka sig att vid sidan af den sociala tvångs
försäkringen staten börjar drifva en frivillig lifförsäkringsrörelse.
Den frågan är icke för tillfället maktpåliggande, utan man bör inrikta 
sig på den sociala tvångsförsäkringen. Hvad som för ögonblicket 
är maktpåliggande, i synnerhet för dem, som anse liksom jag, att 
lifförsäkringsfrågan är en sak, som är alldeles för stor att dragas ned 
af mer eller mindre rent ut sagdt tvifvelaktiga figurer, är att lägga 
an på att få lifförsäkringsverksamheten ordnad så som jag här sökt 
antyda, så att det allmänna får en kraftigare hand öfver det hela, 
och verksamheten icke urartar såsom den redan gjort för en del svaga 
företag till ren hasard hart när.

Sedan är det en annan fråga, som motionären icke berört, men 
som jag anser vara mycket viktigare än frågan om, huruvida staten 
skall konkurrera eller icke med de enskilda lifförsäkringsbolagen, 
och det är frågan om dessa bolags kapitalplaceringar. I den 
frågan står jag tämligen ensam bland försäkringsmännen här på 
platsen. Men jag anser, att det vore önskvärdt, att man snart 
toge upp saken till en grundlig utredning, tv det är måhända den 
viktigaste punkten af alltihop. Staten kan icke stå likgiltig inför 
den frågan, huru lifförsäkringsbolagen förvalta sina hundratals mil
joner. Och jag anser, att de för närvarande icke förvalta dessa medel 
på ett sätt, som den stora allmänheten kan vara nöjd med. Men 
det är en fråga, som ligger vid sidan af den nu föreliggande. Jag har 
emellertid velat påpeka, att den frågan är viktigare än den som nu 
föreligger. Jag har för öfrigt icke något yrkande att gorå.

Herr Palmstierna: Då utskottets ärade ordförande har sa 
uttömmande och sakrikt behandlat den föreliggande frågan, så tror 
jag, att detta gjort ett starkt intryck i kammaren, ett intryck, som 
på intet sätt kunnat försvagas af hvad utskottets vice ordförande,

Torsdagen den 23 maj.
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Angående 
inrättande a 
en statens lij 
försäkrings

anstalt. 
(Forts.)

herr Bäckström, här framförde. Jag skall på grund häraf icke göra 
något vidlyftigare inlägg i debatten.

J ag vill endast tillägga det, att, då nu denna fråga för första 
gången kommit upp på Riksdagens bord, det nog är af betydelse, 
att man gör klart för sig, att det här är ett nytt led i utvecklingen af 
den allmänna socialpolitiken med begagnande af moderna metoder. 
Vid moderskap, sjukdom, olycksfall och ålderdom m. m. användas 
ju försäkringstekniska hjälpmedel för att undanröja den oförvål- 
lade fattigdomens orsaker. Och det är äfven meningen här att 
genom det allmännas åtgörande söka i någon mån indämma anled
ningarna till nöd och förtryck vid dödsfall i familjen.

Jag har endast velat säga dessa ord för att komplettera den in
gående tekniska behandling, som utskottets ordförande har gifvit 
detta ämne, och jag ber för min del helt kort att få yrka bifall till 
reservationen.

Herr Branting: Äfven jag skall bedja att med några ord 
få yrka bifall till reservationen.

Det framgår af det anförande, som nyss hölls af herr Tengdahl, 
att man lägger stor vikt på att få en förbättrad lagstiftning till stånd 
för att kunna hålla en smula i tygeln de icke tillfredsställande lifför- 
säkringsanstalterna. Men detta kan väl ändå icke på något sätt ute
sluta, att man samtidigt försöker att låta staten också komma med 
en smula på detta område.

Jag kan mycket väl förstå, att utskottet ställde sig betänksamt 
gentemot själfva motionen, såsom den var formulerad, då, såsom 
också herr Sandler framhöll, man där redan i viss mån föregriper 
utredningens resultat och uttalar sig bestämdt för upprättandet af 
en statsanstalt. Men att utskottet skulle kunna med någon styrka 
och med kraft motsätta sig, att denna sak i sin helhet bragtes under 
närmare öfvervägande och att en utredning komme till stånd härutin
nan, synes mig vara mycket svårt att fatta. Och såsom reservationen 
blifvit begränsad, går den nu helt och hållet på linjen af en utred
ning och föreskrifter på intet sätt, till hvilket resultat denna utred
ning skall komma.

Herr Tengdahl ville göra gällande, att vi redan kanske snarare 
ha för många bolag än för få. Ja, det är mycket sannolikt, att han 
har rätt uti detta, och det är ett ytterligare skäl, hvarför man väl 
också må taga i öfvervägande, om icke några utaf dessa för många 
bolag skulle kunna på ett lämpligare sätt bringas ur världen genom 
att staten själf inskrider och framträder såsom deras medtäflare, 
än genom att man bara försöker med lagstiftningsåtgärder kring
skära deras verksamhet. Mig synes, att dessa bägge linjer icke på 
minsta sätt gå i strid med hvarandra, utan, som också i reservationen 
angifves, de kunna förträffligt komplettera hvarandra.

Jag vill till sist blott säga, att lika visst som det är, att frågan om 
social tvångsförsäkring på alla områden bör föras fram med största
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intresse, lika visst är det, att på det i motionen berörda område 
öppnar sig ett nytt fält, som man ännu icke är fullt färdig att låta 
tvångsförsäkringen inskrida på. Och äfven när vi en gång få iord
ningställd en någorlunda tillfredsställande ålderdomsförsäkring, in
validitets- och sjukförsäkring och allt detta, äfven när vi få det, 
kommer helt visst att uti lifvets förhållanden erbjudas en massa till
fällen, då lifförsäkringen bör inskrida för att trygga mot de kata
strofer, som ett plötsligt dödsfall bringar i en familjs hela ställning. 
Där räcker icke den obligatoriska försäkringen till, sådan som man 
nu tänker sig den och sådan som man först och främst måste inrikta 
sig på att få den. Det behöfs alltså en utvidgning på detta fält, och 
då är det nog alldeles säkert af betydelse, att staten från början har 
sin uppmärksamhet vaket fäst på detta, icke bara genom lagstift
ningen utan kanske också genom att erbjuda sådana anstalter, hvar
igenom just dessa behof kunna på ett tillfredsställande sätt fyllas, 
med syfte icke i första hand att skapa en enskild vinst på företaget 
utan att just främja det allmännas gemensamma intresse. Jag 
tror sålunda, att äfven de, som hysa betänkligheter mot motionen, 
böra kunna ganska enigt gifva sin anslutning till reservationen, 
till hvilken jag, herr talman, ber att få yrka bifall.

Efter det öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt 
herr vice talmannen gifvit propositioner å dels bifall till utskottets 
hemställan, dels ock afslag därå och bifall i stället till den af herr 
Sandler in. fl. afgifna, vid utlåtandet fogade reservationen, fattade 
kammaren beslut i enlighet med sistnämnda proposition; och skulle 
jämlikt 63 § riksdagsordningen detta beslut genom utdrag af proto
kollet delgifvas Första kammaren.

§ 16.

Vidare föredrogs konstitutionsutskottets utlåtande, nr 37, i 
anledning af väckta motioner om skrifvelse till Ivungl. Maj:t an
gående åtgärder i syfte att förebygga masskassering af valsedlar 
vid val till riksdag, stadsfullmäktige och landsting m. m.; och 
erhölls därvid ordet på begäran af

Herr Nilson i Örebro: Det är helt naturligt, att jag i denna
riksdagens elfte timma icke kommer att framställa något som 
helst yrkande, men hvad jag däremot icke kan underlåta att göra, 
är att till regeringen rikta en varm och vördsam vädjan, att den 
vid den revision af vallagen, hvilken — som man allmänt känner 
till — äfven regeringen för sin del anser önskvärd, ägnar all upp
märksamhet åt, att valmännens genom valhandlingen uttryckta 
vilja icke måtte göras ineffektiv genom försumlighet eller slarf 
från valnämndsordförandenas sida eller eljest utaf alla dessa, som 
officiellt ha att lägga hand vid själfva valhandlingen. Jag vågar

Angående 
inrättande af 
en statens lif- 
försäkrings

anstalt. 
(Forts.)
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också vädja till regeringen, att den vid den ompröfning af före
varande spörsmål, som regeringen sålunda gifvetvis kommer att 
vidtaga, beaktar såväl de synpunkter, som ha angifvits utaf mo
tionärerna och vunnit nåd inför konstitutionsutskottets ögon, som 
också de synpunkter, som konstitutionstskottet för sin del icke 
har ansett sig böra kunna biträda.

Jag har, herr talman, intet yrkande att framställa.

Herrar Rydén och Holmdahl instämde häruti.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

§ 17.

Jordbruksutskottets härpå föredragna utlåtande, nr 103, an
gående driftkostnaderna för statens produktiva fonder i hvad angår 
jordbruksärendena, blef af kammaren godkändt.

§ 18.
Å föredragningslistan fanns vidare uppfördt jordbruksutskot

tets utlåtande, nr 104, angående regleringen af utgifterna för kapi
talökning i hvad angår jordbruksärendena.

Punkterna 1 och 2.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punlden 3.

Lades till handlingarna.

Punkterna 4—8.

Utskottets i dessa punkter gjorda framställningar blefvo af 
kammaren bifallna.
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§ 19.
Slutligen upptogs till behandling jordbruksutskottets utlåtande, 

nr 105, i anledning af vissa framställningar angående anslag å riks- 
statens nionde hufvudtitel.

Punkterna 1—9.

Kammaren biföll hvad utskottet hemställt.
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Härefter föredrogs punkten 10, angående anslag för uppehål
lande af skogsvårdsstyrelsernas verksamhet.

Därvid anförde

Herr Olsson i Broberg:. Jag skall icke göra något yrkande, 
men vill endast yttra ett par ord vid denna punkt, där jag, som 
herrarna finna, har väckt en motion om att »Riksdagen måtte be
sluta att, såsom bidrag till bestridande af kostnaderna för uppehål
lande af skogsvårdsstyrelsernas verksamhet, på extra stat för år 
1913 anvisa ett anslag af 100,000 kronor», liksom jag i nästa punkt 
motionerat om att »Riksdagen måtte besluta, att till skogsodlingens 
befrämjande höja det hittills utgående anslaget, kronor 100,000, till 
kronor 300,000».

Nu ha dessa motioner blifvit afstyrka, särskild! på grund af 
den omläggning af skogsvårdsafgifterna, som Riksdagen i går be
slutade. Men nu kommer det för nästa år, som ju på sätt och vis 
blir ett öfvergångsår, att ställa sig så, att det blir vissa ekonomiska 
svårigheter för skogsvårdsstyrelserna, icke minst därför att i samma 
mån, som skogsvårdsstyrelsernas verksamhet vidgats i landet, med
len på sätt och vis ha minskats.

Hvad nu anslaget till skogsvårdsstyrelsernas verksamhet be
träffar, är det, såsom vi veta, ett anslag, som utgår i hufvudsak för 
att bestrida aflönings- och administrationsomkostnader. Jag vill 
bara påpeka, att detta anslag stått oförändradt under hela den tid 
skogsvårdsstyrelserna existerat, oaktadt dessa kostnader för skogs
vårdsstyrelserna numera uppgå till omkring en tredjedel mer än 
de från början voro. Detta anslag står alltså icke i förhållande 
till utgifterna för det ändamål, hvartill detta anslag är beviljadt.

Hvad beträffar de 100,000 kronor, som afhandlas i den punkt, 
som nu föreligger, ber jag få påpeka, att förutsättningen för detta 
anslag är, att de olika landstingsområdena bevilja högst det belopp, 
som man kan få från staten. Nu har det särskild! under de två sista 
åren ställt sig så, att anslaget från de olika landstingsområdena på 
vissa håll ha ökats, så att statsanslaget icke har Täckt till att mot
svara, hvad de olika landstingsområdena ha beviljat. Så vill jag 
påpeka att de medel, som utanordnats att för detta år utgå, endast 
utgöra 77 procent af hvad landstingsområdena släppa till. Detta 
är en rent matematisk fördelning och detta därför, att hvarje lands
tingsområde får understöd, så långt som medlen räcka till, i förhål
lande till hvad de själfva anslå. Jag hade därför gärna sett — men 
det finns naturligtvis ingen möjlighet därtill nu, när man rent af 
står inför riksdagens upplösning — att man finge någon ändring 
härutinnan. Jag tror sålunda, att det hade varit resonabel!, om 
man kunde ha fått fram en sådan ökning af dessa anslag, att så stort 
belopp ställts till Kungl. Maj:ts förfogande för nästa år, att Kungl.

Torsdagen den 23 maj.

Angående 
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Angående
skogsvårds-
styrelsernas
verksamhet.

(Forts.)

Maj:t haft möjlighet att utanordna så mycket som hade motsvarat, 
hvad de olika landstingsområdena beviljat.

Emellertid är det ju också så, att nästa år, som sagdt, blir ett 
öfvergångsår, och i sin proposition, som vi i går behandlade, har 
Kungl. Maj:t påpekat detta, men sagt, att Kungl. Maj:t har för
hoppning om, att medel på något sätt dock skola stå till förfogande, 
så att svårigheterna icke blifva alltför stora.

Nu är det särskildt i de skogfattiga länen så, att verksamheten 
där går ut på att skapa skog, och då behöfvas dessa medel huf
vudsakligen i början af året. Det är på våren, som man har de 
största utgifterna härför hos dessa län, som utöfva den största och 
dyrbaraste verksamheten. Jag skulle därför här nu vilja vördsamt 
vädja till Kungl. Maj:ts regering och särskildt till herr statsrådet 
och chefen för kungl. jordbruksdepartementet, att regeringen benäg
nast ville söka, så långt i dess förmåga står, att ordna förhållandena 
så, att icke svårigheterna bli alltför stora och att de medel, hvaröf
ver Kungl. Maj:t kan få förfoga, så tidigt som möjligt måtte ställas 
till skogsvårdsstyrelsernas disposition. Detta är af skäl, som jag 
nämnt, särskildt nödvändigt i de skogfattiga länen, där vi använda 
det hufvudsakligaste af medlen på våren.

Jag har intet yrkande att göra, men jag har ansett, att jag bort 
uttala detta, och jag har den förhoppningen, att Kungl. Maj:t också 
benägnast måtte taga den hänsyn till dessa önskemål, som är 
möjlig.

Vidare yttrades ej. Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 11 och 12.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

§ 20.

Upplästes följande till kammaren inkomna sjukbetyg:

Att ledamoten af Riksdagens Andra kammare, herr K. E. 
Björnberg, på grund af febersjukdom tills vidare är förhindrad att 
deltaga i riksdagsarbetet, intygas härmed.

Stockholm den 23/5 1912.
Olof H:son Forssell.

Med. doktor.

§ 21.

Föredrogs en af fullmäktige i riksbanken hos Riksdagens Andra 
kammare gjord anmälan, att bankokommissarien J. F. Larson på
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grund af sjukdom och nedsatta krafter afsagt sig det honom läm
nade uppdrag att vara tredje suppleant för fullmäktige i nämnda 
bank.

Kammaren beslöt i anledning häraf uppdraga åt valmännen 
för utseende af fullmäktige i riksbanken och riksgäldskontoret jämte 
suppleanter för Riksdagens fullmäktige i nämnda bank och kontor 
att välja en suppleant för fullmäktige i riksbanken i herr Larsons 
ställe.

§ 22.

Herr vice talmannen meddelade, att enligt öfverenskommelse 
mellan kamrarnas talmän gemensam votering komme att anställas 
vid morgondagens plenum angående det i § 6 här ofvan omför- 
mälda ärende.

Vidare meddelade herr vice talmannen, att herr statsrådet och 
chefen för justitiedepartementet tillkännagifvit, att han komme 
att vid sistnämnda plenum besvara herr Lindmans till honom fram
ställda spörsmål.

§ 23.

Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till Riksdagens 
skrifvelser till Konungen:

nr 1, angående regleringen af utgifterna under riksstatens första 
hufvudtitel, innefattande anslagen till kungl. hof- och slottsstaterna;

nr 3, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
tredje hufvudtitel, innefattande anslagen till utrikesdepartementet;

nr 158, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående ut
vidgad befogenhet för vattenfallsstyrelsen att ändra af styrelsen 
afslutade kontrakt, m. m.;

nr 159, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående
disponerande af anslag till uppförande af vissa tillbyggnader vid 
sanatoriet vid Apelviken för skrofulösa barn;

nr 160, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående
efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter tvätterskan Emilia 
Andrietta Lindberg från Sala;

nr 161, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående
efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter arbetaren Carl 
Johan Holmstedt från Solberget;

nr 162, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående
medgifvande för provinsialläkaren Herman Anton Melén att komma 
i åtnjutande af de från och med år 1912 fastställda aflöningsför- 
måner för provinsialläkare;

nr 164, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition till Riksda
gen angående efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter 
åbon Rasmus Jönsson från Hököpinge i Hököpinge socken;

nr 165, i anledning af Kungl. Maj :ts proposition till Riksdagen
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angående efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter Christiana 
Hammarlund från Södertälje;

nr 166, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition till Riksda
gen angående efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter Jo
nas Jonasson Häll från Slagsta; och

nr 168, i anledning af Kungl. Maj :ts proposition angående an
vändande af öfverskott i den s. k. Djurgårdskassan till vissa repa
rationsarbeten vid Ulriksdals slott samt för anordnande af full
ständig värmeledning inom Drottningsholms slott.

§ 24.

Justerades protokollsutdrag.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 6,4 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.

Fredagen den 24 maj.

Fredagen den 24 maj.

Kl. 11 f. m.

Förhandlingarna leddes vid detta sammanträde af herr vice 
talmannen.

§ 1.

Justerades de vid kammarens sammanträde den 18 innevarande 
maj förda protokollen.

§ 2.

Upplästes följande till kammaren inkomna sjukbetyg:

Att ledamoten af Riksdagens Andra kammare, landshöfding 
Johan Widén, som lider af tarmkatarrh, är urståndsatt att under 
ett par dagar deltaga i riksdagsarbetet, intygar,

Stockholm den 24 maj 1912,
Karl A. R. Lundberg, 

leg. läk.
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§ 3.
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Anställdes gemensam omröstning öfver följande af första sär
skilda utskottet i dess memorial nr 11 föreslagna, af Riksdagens 
båda kamrar godkända voteringsproposition:

»Den, som, i likhet med Första kammaren, vill bifalla utskot
tets hemställan, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har Riksdagen, i likhet med Andra kammaren, 
beslutat, att begynnelsearfvodet för underinspektör sättes till 2,200 
kronor med tre ålderstillägg å 300 kronor efter respektive 5, 10 
och 15 års tjänst, med ett ortstillägg af 300 kronor för dem, som 
blifva bosatta i Stockholm, samt att utskottets förslag till stat 
under B) extra anslag med anledning häraf höjes med 3,700 kronor 
till 85,600 kronor.»]

Sedan voteringssedlarne blifvit aflämnade samt en sedel aflagd 
och förseglad äfvensom underrättelse från Första kammaren ingått, 
att voteringssedlarne för den omröstning, hvarom här vore fråga, 
jämväl därstädes afgifvits, företogs sedlarnes öppnande och upp
räkning, och befanns, att omröstningen utfallit med 74 Ja och 
117 Nej.

Den omröstning öfver ofvanintagna voteringsproposition, som, 
enligt ankommet och nu uppläst protokoll, blifvit af Första kam
maren samtidigt anställd, hade utfallit med 89 Ja och 48 Nej, 
hvadan, då därtill lades Andra kammarens

röster eller ................................................. 74 Ja och 117 Nej,
sammanräkningen visade.................................  163 Ja och 165 Nej,

och hade alltså beslut i denna fråga blifvit af Riksdagen fattadt 
i öfverensstämmelse med nej-propositionens innehåll.

§ 4.
Ordet Hämnades nu till

Chefen för justitiedepartementet, herr statsrådet S andström, 
som anförde: Herr talman! Med andra kammarens tillstånd har 
dess ledamot herr Lindman till mitt besvarande framställt den frå-

Gemensam
omröstning.

Svar å inter
pellation.
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■Svar å intet- gan, huruvida utsikt förefinnes, att lagbestämmelser till skydd för 
petition, hemligheter af militär betydelse må kunna föreläggas nästkommande 
(Forts.l riksdag.

Frågan om åstadkommande af fullständigare bestämmelser i det 
af den ärade interpellanten berörda syftet har under de senaste åren 
varit föremål för statsmyndigheternas uppmärksamhet. I skrif
velse af den 4 augusti 1910 öfverlämnade chefen för landtförsvarsde
partementet ett af honom utarbetadt förslag till bestämmelser an
gående utländings tillträde till arméns etablissement och öfningar. 
På grundvalen af detta förslag och ett af chefen för marinstaben 
sedermera uppgjordt motsvarande förslag bär inom landt- och sjö
försvarsdepartementen utarbetats en förordning angående utlän
dings tillträde till arméns och marinens etablissement och öfningar 
m. in., hvilken förordning är af Kungl. Maj:t beslutad och inom kort 
kommer att utfärdas. Genom denna förordning regleras utländings 
rätt att uppehålla sig inom fästningsområde med tillhörande fäst- 
ningsförsvarsområde — områden, hvilka bestämmas i kommando- 
väg — hans rätt till tillträde till landt- eller sjöförsvaret tillhörande 
etablissement såsom kasern, fabrik, örlogsvarf, gniststation i land, 
förråd m. m. äfvensom formerna och villkoren för medgifvande åt 
utländing af tillstånd att närvara vid arméns eller marinens öfningar, 
hvarförutom förordningen innehåller bestämmelser till förhindrande 
af utländings obehöriga tillträde till fästningsområden, andra arméns 
eller marinens etablissement äfvensom arméns eller marinens öfnin
gar. Härigenom torde det mest trängande behofvet af föreskrifter 
i det af interpellanten angifna syftet blifva tillgodosedt.

Härutöfver erfordras lagbestämmelser, som stadga straff för 
efterforskande och förrådande af hemligheter utaf militär betydelse. 
Ett förslag till dylika bestämmelser är af chefen för generalstaben 
utarbetadt och vederbörande myndigheters yttranden däröfver in
hämtade. Denna fråga kommer att med det snaraste af regeringen 
tagas under närmare ompröfning och det är min förhoppning, att 
lagförslag i ämnet skall kunna föreläggas nästa riksdag.

Härpå yttrade
Herr Lindman: Herr vice talman! Jag ber att till herr stats

rådet få framföra mitt tack för att han besvarat den af mig fram
ställda interpellationen och på samma gång i största korthet säga, 
att anledningen, hvarför jag begärt att få framställa interpellationen, 
varit den, att jag anser det vara af mycket stor vikt, att förändrade 
bestämmelser komma till stånd beträffande den sak, hvarom här 
är fråga. Nu hör jag med tillfredsställelse, att Kungl. Maj:t vid
tagit en del åtgärder, hvarigenom de mest trängande behofven i 
detta fall skulle blifva tillgodosedda genom en kungl. förordning, 
samt att herr statsrådet vill taga saken under ompröfning, så att 
förslag till lagbestämmelser, i den mån sådana erfordras, må kunna 
framläggas till nästkommande riksdag. Jag är synnerligen glad
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öfver att Kungl. Maj:t på detta sätt upptagit denna sak, och jag hop
pas lifligt, att det lyckas Kungl. Maj:t att så förbereda ärendet, 
att det kan komma fram något lagförslag i ämnet till nästa riksdag, 
och att icke något hinder från lagrådets sida möter att medhinna 
det arbete, detsamma sålunda tyckes hafva att emotse.

§ 5.

Till afgörande förelåg först konstitutionsutskottets utlåtande, 
nr 38, i anledning af väckt motion angående införande af republi
kanskt statsskick.

I en inom Andra kammaren väckt, till konstitutionsutskottet 
hänvisad motion, nr 318, hade herrar Lindhagen, Winberg, Sandler, 
Kloo och Helger, med instämmande i motionens syfte af herrar 
Edbom, Berglund och Svensson i Skönsberg, hemställt, att Riks
dagen ville principiellt uttala sig för afskaffande af den ärftliga 
regeringsmakten samt införande af en statsstyrelse, byggd på folkets 
val (republik) samt hos Konungen begära ett förslag till de 
ändringar i grundlagarne, som för en sådan tankes förverkligande 
skulle erfordras.

Utskottet hemställde, att herr Lindhagens m. fl. ifrågavarande 
motion måtte af Riksdagen lämnas utan afseende.

Reservationer hade dock afgifvits af:
herr Hellberg, som ansett herr Lindhagens förevarande motion 

icke kunna till någon Riksdagens åtgärd föranleda; samt
herr Branting, med hvilken herrar Wavrinsky, Larsson i Västerås 

och Waidén instämt, och som inom utskottet yrkat, att herr Lind
hagens m. fl. motion icke måtte till någon Riksdagens åtgärd för
anleda.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, gaLherr vice tal
mannen på begäran ordet till

Herr Lindhagen, som yttrade: Liksom vid behandlingen af 
motionen om enkammarsystem är jag tvungen att äfven vid detta 
tillfälle framhålla, att den fråga, som framförts af motionärerna, 
gäller ju egentligen spörsmålet om en författningsrevision och icke 
såsom det nu förefaller, det enstaka spörsmålet om republik. Vi 
ha grundat vår uppfattning, att denna författningsrevisionsmotion 
bör framföras på den lefvande, af erfarenheten bestyrkta insikten 
därom, att den nuvarande författningen icke tillhandahåller tillräck
liga former för att på sätt som vederbör framföra folkets reala kraf 
till lösning på de parlamentariska vägarne, och då har det ställt sig för 
oss att närmast se till, hvilka de vägar äro, som vi anse vara ägnade 

Andra kammarens protokoll 1912. Nr 51. 4
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Angående 
införande af 
republikanskt 

statsskick. 
(Forts.)

att slå in på och närmare sikta till under nuvarande förhållanden. 
Vi ha då för vår del funnit, att för det första måste den folkvalda 
kammaren verkligen blifva folkvald, och för det andra måste de för
fattningsenliga hinder, som uppresas mot att en folkvald kammare 
får göra sig gällande, undanröjas. Dessa två hinder äro dels Första 
kammaren och dels den ärftliga regeringsmakten, som ju båda just 
ha det ändamål jag nyss nämnde. Vi ha också stödt oss på, att det 
äfven finnes en stark opinion för att åtminstone en afskrifning bör 
äga rum af både Första-kammar-väldet och den ärftliga regerings
makten, hvilket ju ock framlyser något i de reservationer, som af- 
gifvits vid konstitutionsutskottets betänkanden i ärendet.

Men är man på det klara med, att dessa två saker äro till hinder 
för de folkliga reformkrafvens förverkligande, så måste tiden vara 
mogen när som helst för att resa ett kraf på att de slutgiltigt skola 
bort. Vi tro, att endast mot en sådan bakgrund det kan lyckas att 
så småningom plocka sönder dessa institutioner. Om man däremot 
underlåter att ställa frågan så och sticker hufvudet under vingen 
och bibehåller ett visst »högaktningsfullt» för dessa båda institutioner, 
såsom helhet, förlorar man mycket både af tron och kraften till att 
plocka sönder dem så småningom på de partiella reformernas väg.

För öfrigt, mina herrar, är det som nu föreslås, om man verk
ligen tänker litet på saken, något så oerhördt stort steg? När vi 
någon gång i framtiden komma så långt, ha vi oändligt långa och tör- 
niga vägar att vidare vandra icke minst på författningsreformernas 
väg, och då kan man nästan tycka, att det hela är tröstlöst, om vi 
icke ännu skulle anse oss mogna att såsom ett slutligt kraf, som bör 
föras fram för att mogna opinionen, resa denna fordran på afskaffan- 
det af dessa båda institutioner, som klafbinda den folkvalda kamma
rens arbete för människornas välfärd.

Detta är, som sagdt, anledningen till att vi väckt denna författ- 
ningsrevisionsfråga. Framställningen har inledts med en gemensam 
motivering, och därefter har framförts tre likvärdiga afdelningar, 
den ena icke mera framhållen än den andra, och hvar och en med 
sin motivering. Nu ha många alltid svårt att förstå vikten af ett 
sammanhang och en enande större synpunkt på det hela. Andra 
ha icke förstått, att detta varit motionärernas mening i förvarande 
fall. Slutligen ha andra intressen kommit fram, som haft gagn af 
att söka splittra och härska. Ur denna koalition har framgått det 
beslut, som Andra kammaren fattade, att rifva sönder vår framställ
ning i småbitar .

Nu kommer här, lösryckt ur sitt sammanhang, ett enstaka stycke, 
behandlande frågan om den ärftliga regeringsmaktens afskaffande. 
Härigenom har det kastats en vilseledande dager öfver detta förslag, 
liksom om vi bär särskildt lagt manken till för att plöja blott för 
republiken. Då emellertid saken föreligger på detta sätt, måste 
jag nu behandla denna fråga för sig.

Motionärerna ha försökt att gifva en allmän motivering, några
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ledande synpunkter, för sitt förordande af den ärftliga regerings
maktens borttagande. Denna motivering har emellertid förtigits 
öfverallt, särskildt i den så kallade »stora pressen». Undantag ha 
gjorts af flera socialdemokratiska landsortstidningar, äfvensom af 
ett par liberala tidningar. Men i det stora hela ha motionärerna i 
denna press fått till lifs endast ovett, men icke någon saklig fram
ställning. Jag kan icke neka till, att det därför gjorde pa mig ett 
glädjande och hoppfullt intryck, när jag i ett mig tillsändt exemplar 
af den nystartade tidningen »Odlaren», som är afsedd att verka 
bland småbrukareklassen, fann följande uttalande i denna sak: 
»Förslaget har väckt en storm af förbittring och vreda ord i nästan 
hela den svenska pressen från Socialdemokraten till Nya Dagligt 
Allehanda. Den betecknas som en okynnesmotion, som blott till
kommit för att väcka förargelse. Vi vilja ej inlåta oss därpå, men 
vi anse det orätt, att det svenska folket blott skall få de ilskna an
fallen till lifs, men ingen riktig föreställning om hvad det i verklig
heten rör sig om. Vi aftrycka därför bär nedan motiveringen till 
förslaget. Den lyder som följer.»

Jag ber att få tacka »Odlaren», ty detta är verkligen ett heder
ligt uttalande af ett pressorgan.

Att de sakliga skälen till motionen ha undertryckts i den stora 
pressen är ju för öfrigt blott rekommenderande för motionen. Tv 
vi kunna vara alldeles förvissade att hade de varit mycket svaga, då 
hade de, såsom det brukar ske, dragits fram och förlöjligats på alla 
sätt. Den otroligt enstämmiga tystnaden i fråga om återgifvande 
af dessa skäl talar sannerligen ganska godt för desamma.

Det kan naturligtvis icke falla mig in att här återupprepa de 
skäl, som anförts i motionen, utan jag skall inskränka mig till att 
erinra om några hufvu dpunkter.

Vi ha sålunda framhållit, att regeringsmaktens organisation är 
en lika aktuell och närliggande fråga som Riksdagens sammansätt
ning, att denna ärftliga regeringsmakt är en lika otidsenlig och hind
rande institution som en Första kammare med priviligierade val- 
rättsbestämmelser, och att den väckta frågan därför är i hög grad 
förtjänt att af vår tid nyktert öfvervägas och i laga former behandlas, 
liksom hvarje annan framträngande författningsfråga. Den, som 
sett denna institutions verkningar på närmare håll, den som varit 
med i en myckenhet praktiskt arbete och sett, Indika hinder den upp
ställer mot förverkligandet äfven af de mest närliggande önskemål, 
och som i anledning däraf börjat tänka något öfver saken, finner 
snarligen, att detta är en särdeles aktuell och viktig fråga.

Vi ha också framhållit, hurusom denna institution är på afskrif
ning i hela världen för öfrigt. Alla kolonialländer ha fullständigt 
afstått från att göra denna institution gällande, och i Asien ha vi 
nyligen bevittnat Kinas underbara språng mot republiken såsom en 
sannsaga, som borde mäktigt tala till våra sinnen.

Vi ha vidare framhållit, hurusom en institution, som tillätes att

A ngäende 
införande af 
epublikanskt 
statsskick. 
(Forts.)
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Angående 
införande af 
republikanskt 

statsskick. 
(Forts.)

af tradition upprätthålla en makt öfver folket med öfvernaturlig 
fullmakt och ärftlig besittningsrätt, i skälfva verket får ett ofantligt 
inflytande öfver människornas tänkesätt och handlingar.

Vi ha vidare tillåtit oss att anföra, att regeringshandlingarna bli 
bundna i viktiga afgöranden af osynliga hänsyn, som ej borde få 
göra sig gällande.

Vi ha pekat på, hvilket utomordentligt inflytande den ärftliga 
regeringsmakten utöfvar på ämbetsmannakårens sociala kompetens 
och huru den klyfta, som redan olika social ställning uppdrar mellan 
makten af Guds nåde och folket, vidgas ofantligt och omöjliggör den 
samverkan med och det uppgående i folkets realiteter, som är den 
första förutsättningen för en ämbetsutöfning med folket och för det
samma.

Vi ha vidare fäst uppmärksamheten på, hurusom de monar
kiska institutionerna i Europa äro särskilda stödjepunkter för milita- 
rismen, som där, knäsatt i de högsta maktbefogenheternas sköte, 
antager öfvermodiga later, och hurusom nedblickandet på freds
rörelsen och hänförelsen för vapnen främst utgår från de mäktiga 
monarkiska inflytelserna i det gamla Europa.

Vi ha visat, huru man lägger på monarken en omöjlig uppgift. 
Han kan icke vara mer än människa och på grund af den uppfostran 
han fått och den omgifning han har måste han gemenligen taga parti 
till höger. En monarkisk institution blir till väsentlig del en parti
institution till höger. Att en monark äfven i ett konstitutionellt 
samhälle vill gifva sin verkliga mening till känna kan knappast 
klandras. Det är något ogörligt att söka förvandla en människa till 
blott ett nummer, som icke får uttrycka någon egen mening.

Vi ha till sist erinrat om de stora onödiga kostnader, som anses 
höra offras på denna institutions utstyrsel, äfvensom om det å denna 
ekonomiska grund uppbyggda behofvet med dess skadliga inflytelser.

Om man sålunda finner, att de aktuella skälen i hög grad tala 
för en framryckning nu äfven mot regeringsmaktens problem, så åter
står frågan om uppfattningen i landet är mogen att upptaga till 
öfvervägande ett sådant spörsmål. Härvid kan jag hänvisa till, 
att exempelvis det socialdemokratiska partiet för sin del har nyligen 
i sitt program uttryckligen anslutit sig till denna tanke. Mångfal
diga sympatiuttalanden ha ock gifvit sig till känna i tidningar och 
på möten. Själf har jag mottagit och mottager fortfarande talrika 
sympatitelegram jämte sympatiskrifvelser liksom ock muntliga för
klaringar om instämmanden i motionen och detta äfven från liberala 
och till och med konservativa håll. Ja, det har kommit till min känne
dom, att rent af inom officerskretsar yppas meningar, som hålla 
före, att framförandet af en sådan fråga som denna kan vara ägnadt 
att, såsom en officer uttryckte sig, rensa luften.

Men hur kan det då komma sig, att en sådan oerhörd förbitt
ring och ett sådant otygladt hån drabbat den gjorda framställningen? 
Jo, detta kommer tydligen först ifrån människornas konservatism



Fredagen den 24 maj. 53 Xr 54.

och särskild! från byråkratien på alla områden, som aldrig vill rub
bas i sina formulär och vanor och därför icke heller kan förlika sig 
med en sådan nyhet som denna. Det kommer också från en mängd 
illegitima politiska och ekonomiska intressen, som ju alltid bäst stöd
jas af irrationella institutioner och därför med lidelse slå vakt om 
desamma. Motståndet, hånet och förbittringen kommer också från 
dagspolitiken, som ordnat det ganska småtrefligt för sig och därför 
känner sig högst obehagligt berörd i sina idyller, både dem i hvilka 
man nu dväljes och dem, som man kalkylerat för morgondagen. 
Slutligen är det klart, att alla dessa, som vant sig att le och buga för 
en slant, för att tala med skalden, och att krypa särskild! för den 
världsliga makten af Guds nåde, skola upphäfva sina professionella 
indignationsrop. Jag kan icke finna annat än att just detta för
hållande, hela denna förblindelse eller fördummelse, skulle jag nästan 
vilja säga, är ett synnerligen godt bevis på institutionens aktuella 
skadlighet. När en sådan naturlig sak som att göra befogade och 
rimliga erinringar mot en del af vår författning kan framkalla så
dana yttringar, så är väl detta ett påtagligt bevis för hvilken oerhörd 
förmåga en sådan institution har att verka nedbrytande på männi
skors sunda omdöme, och man kan förstå hur en sådan inflytelse 
redan kan ha motsvarande följder äfven annorledes i mångahanda 
måtto.

Jag skall nu öfvergå till utskottets utlåtande, och jag finner då, 
att utskottet utan vidare lämnat motionen utan afseende. Vid 
betänkandet äro fogade en enstaka liberal reservation och en samlad 
socialdemokratisk reservation. Ett omdöme om utskottsutlåtandet 
och reservationerna kräfver en hänsyn till de olika partiernas ställ
ning till denna sak.

Hvad då först högern angår, är ju densamma högeligen intresse
rad för den ärftliga monarkien, därför att den har fördel af densamma, 
institutionen är, som jag nämnde, i själfva verket en organisation till 
höger. Högern tar därför alltid parti för och vill behålla en sådan 
institution. Om denna hotas, är högern beredd att äfven revolutio
närt slå vakt om densamma. Det var i själfva verket icke annat 
än en liten revolutionsunge, då högern beslöt vägra remiss på denna 
motion mot författningens tydliga ordalag och af eget godtyckligt 
resonemang vid sidan af författningen. Det var en liten högerre- 
volutionsunge, och intet annat. Detta visar, hvilket oerhördt värde 
högern för egen fördel sätter på konungamakten. Det är klart, 
att med en sådan utgångspunkt resonerar man icke, man slår bara 
till och ned, och därför är det så riktigt och naturligt, att högern 
stannat vid att utan motivering lämna motionen utan afseende.

Så öfvergår jag till den liberala ståndpunkten. Där ställa sig 
gåtorna svårare. Där se vi, att liberalerna äro splittrade på två 
olika linjer i utskottet och dessutom finns det en tredje liberal linje, 
som gillar motionen. De flesta liberalerna i utskottet ha gått fram 
med högern på det omotiverade uttalandet »utan afseende». Jag

Angående 
införande af 
republikanskt 

statsskick. 
(Forts.)
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tror icke, att man misstager sig mycket, om man säger, att detta Leror 
på att liberalerna i en fråga som denna behärskas af blandade känslor 
och stridiga intressen. Denna liberalernas förklaring, att en sådan 
sak som denna skall stå utanför all debatt och lämnas utan afse
ende, är i själfva verket, tror jag, deras egen inkompetensförklaring 
inför det allvarliga spörsmålet. Herr Hellberg åter är den enda 
liberalen, som haft mod att utan glåpord och krokben se problemet 
i ansiktet. Han har på ett hyggligt sätt anfört diskutabla skäl för 
sin synpunkt, att saken icke är mogen, på samma gång han klart be
tonar folkviljans suveränitet och oundvikligheten af den ärftliga rege
ringsmaktens afskaffande en gång i tiden. Denna ljuspunkt i ut
skottets betänkande — såsom jag måste betrakta den — pekar i alla 
fall åt det håll, där liberalerna verkligen borde åtminstone ha ställt 
sig. Fastän i denna kammare sannolikt ingen af liberalerna kom
mer att yrka bifall ens till herr Hellbergs reservation, så förefaller 
det mig dock som om denna reservation skulle ha varit ett mera 
sannskyldigt uttryck för liberalismens förväntade ståndpunkt än 
ett sammansmältande med högerns åskådning.

Det finnes emellertid många liberaler, som anse, att frågan 
gärna må föras upp redan nu. Jag bär fått lifliga uttryck för detta 
från många håll, och det skulle förundra mig, om denna fraktion af 
det liberala partiet icke hade åtminstone någon representant äfven i 
denna kammare.

Till sist kommer jag nu till den socialdemokratiska reservationen. 
Socialdemokraterna äro liksom liberalerna delade på två linjer, den 
ena representerad af motionen och den andra af reservationen. In
nan reservanterna komma in på sin hufvudsakliga invändning mot 
motionen, göra de emellertid en erinran af följande lydelse:

»Redan motionens logiska formlöshet, då den vill hänskjuta 
till Konungen att uppdraga linjerna för en republikansk statsförfatt
ning, gör densamma otjänlig som utgångspunkt för att allvarligt 
taga upp den fråga den framkastat.» Ja, mina herrar, hvad beträffar 
den logiska formlöshet som här talas om, tror jag, att man snarare 
kan säga, att reservanterna härmed gjort sig skyldiga till hvad man 
kallar en circulus vitiosus i logiken. Förhållandet är nämligen det, 
att reservanterna från sin sakliga utgångspunkt vilja taga upp frå
gan endast då den är mogen till slutaktion. När frågan kommit så 
långt, bär man nog också utarbetade förslag färdiga. Men reser
vanterna ha icke räknat med, att motionärerna vilja taga upp frågan 
redan nu för att plöja för den samt möjliggöra eller påskynda den 
fruktbärande slutaktionen. Hur skulle det från motionens ståndpunkt 
ställa sig, om den följde reservanternas mening? Ja, då blefve det ett 
ytterligare krokben för frågan nu i dess begynnelse. Hur skulle det 
ställa sig, om vi kommo med ett utarbetadt stort förslag, späckadt 
med detaljer? Huru mycket svårare då att kunna samla under
skrifter om dessa opröfvade detaljer? Huru mycket svårare att se
dan få anslutning inom Riksdagen till en opinionsyttring för så mycket
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detaljer? Detta blefve verkligen i frågans nuvarande läge en logisk 
formlöshet; för att nu icke tala om, att motionärerna skulle i langhga Te^ublikanskt 
tider få äta upp den oerhörda tryckningskostnad på flera hundra statsskick. 
kronor, som detta skulle onödigtvis förorsaka, och som man alltid (Forts) 
anmärker på när det gäller vederdeloman. Det bäst öfS erkomliga 
är att framlägga själfva tanken och begära ett principuttalande 
för den.

Men dessutom fordras, för att saken skall tagas upp till prof
ning, ett bokstafligt yrkande om någon åtgärd. Då är det ju icke an
nat än naturligt, att man i detta fall som i alla andra, oberoende af 
hvilka meningar regeringen har, ger sin framställning form af en be
gäran, att Konungen, d. v. s. regeringen och i detta fall den liberala mi
nistären, låter på sedvanligt sätt verkställa en utredning. Frånsedt 
att man också vet, att framställningen ej kommer att bifallas af 
Riksdagen, så är dock detta den vanliga formen för våra första opi
nionsyttringar i parlamentet. För öfrigt innefattar denna reser
vanternas formella invändning ett skattande åt just det, motionä
rerna vilja bryta med, d. v. s. uppfattningen om konungamakten 
såsom en institution af Guds nåde, som skall bemötas på helt annat 
sätt än andra författningsenliga institutioner. Vi anse, att frågan 
äfven i denna punkt måste lösas på fredlig väg, och att det kan stäl
las precis samma kraf på konungamakten i regeringen som på Första 
kammaren, när landet skall gå till rätta med dessa företeelser. Att 
då säga, att man af konungamakten, d. v. s. regeringen, ej kan begära 
en medverkan, är, helst den i alla fall förr eller senare måste göra 
detta, väl att skatta i själfva verket åt det gamla föreställningssättet 
om konungamaktens öfvernaturliga ursprung och om omöjligheten 
för den att vara med på att på fredlig väg lösa spörsmålet.

För öfrigt är det ganska genomskinligt, mina herrar, att denna 
formalism i den socialdemokratiska reservationen egentligen endast är 
en förevändning, en politisk trick, under hvilken man söker betäck
ning för det verkliga skälet för afslaget, och till detta skäl skall jag 
nu i största korthet öfvergå.

Sakskälet i reservationen är någonting, som man kan allvarligt 
resonera om, och jag vill på intet sätt hugga ned på reservanterna 
för detta, ty hvad de säga härom är dock en mening, som kan göras 
gällande, nämligen, att man icke skall taga upp en sådan fråga, förrän 
saken är enligt det för handen varande läget mogen för en definitiv 
politisk aktion. Man skall vänta på ett sådant sakernas läge, tills 
dess frågan af egen kraft kommer fram och under tiden bordlägga 
ärendet.

Detta åskådningssätt om den politiska taktiken är olikt mitt, 
och det bygger kanske också i någon mån på en skiljaktig teoretisk 
åskådning. Jag har åtminstone undrat mången gång om ej möjli
gen den materialistiska historieuppfattningen, som hufvudreservan- 
ten allenar hyllar, äfven ledt eller, såsom jag skulle vilja såga, miss- 
ledt honom till den föreställningen, att man i politiken skall, från-
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Angående sedt vissa formulärspörmål, lägga armarna företrädesvis i kors och 
republikanskt afvakta händelsernas fullbordan samt först när de äro färdiga taga 

statsskick, hand om dem. Min teori åter är den, att jämte intressenas långsamma 
(Forts.) sPel> s9m leder mänsklighetens vandringar, finnes det också något 

annat inflytelserikt, nämligen våra hjärnor, som äro en materiell 
produkt äfven de af utvecklingen. Med tankens skapande kraft 
och ett arbete, riktadt på en väckelse af krafterna i våra hjärnor, 
kan man inverka mäktigt på den materiella utvecklingen samt på
skynda händelserna, ja, ibland möjliggöras dessa endast på detta 
sätt. Det gäller icke blott att vänta, utan ock att taga initiativ. 
I en af de sympatiskrifvelser, jag bekommit i förevarande fråga, 
sluta skrifvelsens undertecknare, tre hemmansägare och en mekani
ker i landsorten, med de orden: »med ett godt arbete kan man icke 
börja för tidigt». Det är däri den principiella meningsskiljaktig
heten i taktiken ligger.

I slutorden ha reservanterna ansett sig böra beklaga, att denna 
fråga nu upptagits »på så olyckligt vis». Jag kan icke neka till att 
det ligger bra mycket intolerans i ett sådant uttalande, då man i alla 
fall vet, att en myckenhet människor, särskildt inom det socialde
mokratiska partiet men äfven inom andra, tycka, att det är riktigt, 
att denna fråga upptagits. Man kan säga, att meningarna bryta 
sig, men det kan icke vara riktigt att på detta sätt deklarera en into
lerant mening.

Det kan för öfrigt, mina herrar, hända, att det löje, som man nu 
försöker samla öfver motionen och som äfven sökt sig ett uttryck i 
denna reservations affattning — det kan hända, säger jag, att detta 
löje allt mera viker bort ifrån sitt tillfälliga tvångsläge öfver motionen 
och samlar sig på ett varaktigt sätt i stället öfver denna reservation, 
som skall gifva ett uttryck för hur socialismen rycker fram för sin 
världsbefriande uppgift.

Jag ber att få yrka bifall till motionen.

Vidare anförde:

Herr Branting: Herr vice talman, mina herrar! Jag skall
inskränka mig till att med hänvisning till den motivering, som 
återfinnes i den af mig m. fl. partikamrater afgifna reservationen, 
yrka bifall till denna reservation.

Herr Edén: Jag tror, att det är en allmän mening i denna
kammare, att herr Lindhagens motion ej bör föranleda någon 
diskussion.

Jag anhåller att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Persson i Stallerhult: Jag skall också be att få yrka
bifall till utskottets hemställan.
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Herr Lindhagen: Jag skall bara, med anledning af herr Angående
Edens å det liberala partiets vägnar gjorda särskilda betonande aJ
af att en sådan sak som denna ej bör få diskuteras i Andra kam- re2wLfcidfc 
maren, understryka, att däraf än ytterligare framgår riktigheten (Forte) 
af mitt påstående, att det liberala partiets affärdande af denna sak 
i broderlig förening med högern och oberörd af den allvarliga libe
rala reservationen från herr Hellberg är en inkompetensförklaring 
för det liberala partiet.

öfverläggningen var härmed afslutad. I öfverensstämmelse 
med de därunder gjorda yrkandena framställde herr vice talman
nen propositioner på l:o) bifall till utskottets hemställan, 2:o) 
afslag därå och bifall i stället till den af herr Branting vid utlå
tandet fogade reservationen samt 3:o) afslag å utskottets hem
ställan och bifall i stället till den i ämnet väckta motionen; och 
förklarade herr vice talmannen sig anse den under 1 ro) upptagna 
propositionen vara med öfvervägande ja besvarad. Som herrar 
Branting och Lindhagen emellertid begärde votering, upptog herr 
vice talmannen för bestämmande af kontrapropositionen ånyo de 
båda öfriga yrkandena, af hvilka herr vice talmannen fann det under 
3:o) angifna nu hafva flertalets röster för sig. Men äfven härom 
begärde herr Branting votering, i anledning hvaraf uppsattes, ju
sterades och anslogs denna voteringsproposition:

Den, som till kontraproposition i hufvudvoteringen angående 
konstitutionsutskottets utlåtande nr 38 antager yrkandet om bifall 
till den i ämnet väckta motionen, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren till kontraproposition i nämnda 
votering antagit yrkandet om bifall till den af herr Branting vid 
utlåtandet fogade reservationen.

Omröstningen enligt denna proposition utvisade 133 ja mot 45 
nej, hvadan propositionen i hufvudvoteringen erhöll följande af 
kammaren godkända lydelse:

Den, som vill, att kammaren bifaller konstitutionsutskottets 
hemställan i utskottets förevarande utlåtande nr 38, röstar

Ja;
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Angående 
dispositionen 
af besparin

garna å huj- 
vudtitlarna.

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren, med afslag å utskottets berörda 
hemställan, bifallit den i ämnet väckta motionen.

Hufvudvoteringen utföll med 118 ja mot 12 nej; och hade 
kammaren alltså bifallit utskottets hemställan.

Härefter yttrade

Herr Branting: Jag ber att få till protokollet antecknadt,
att vid denna sista votering hafva såväl jag som det störa fler
talet af mina partivänner afhållit oss från att deltaga i omröst
ningen, då vi hvarken kunnat instämma i utskottets sätt att be
handla motionen, ej heller rösta för densamma.

§ 6.

Vidare föredrogos hvart efter annat:
konstitutionsutskottets utlåtanden:
nr 39, i anledning af väckt motion om ändring af §§ 56 och 

58 riksdagsordningen;
nr 40, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 

Maj:t angående införande i grundlag af bestämmelse om Sveriges 
permanenta neutralitet; och

nr 41, i anledning af väckt motion om ändring af § 55 i riks
dagsordningen; samt

statsutskottets utlåtande, nr 132, i anledning af väckt motion 
i fråga om kostnader för understöd i vissa fall åt värnpliktigs 
hustru och barn (familjeunderstöd).

Kammaren biföll hvad utskotten i dessa utlåtanden hemställt.

§ 7-i
Härefter upptogs till behandling statsutskottets utlåtande, nr 

133, i anledning af Kungl. Maj:ts uti statsverkspropositionen gjorda 
framställning i fråga om dispositionen af besparingarna å hufvud- 
titlarna samt en i ämnet väckt motion.

I den till innevarande Riksdag den 13 januari 1912 aflåtna pro
positionen angående statverkets tillstånd och behof hade Kungl. 
Maj:t föreslagit, att Riksdagen måtte medgifva, att vid statsregle- 
ringen för år 1913 de i Rikets ständers skrifvelse den 12 maj 1841
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angifna grunder i afseende å dispositionen af besparingarna å hufvud- Angående 
titlarna fortfarande måtte blifva gällande, dock att behållningar, d^fp^!tl0^erin 
som å anslag till nyinrättade tjänstebefattningar uppstode, innan garna j w. 
dessa första gången tillsattes, skulle till ett följande års statsregle- vudtitlarna. 
ring reserveras. (Forts.)

I sammanhang härmed hade utskottet till behandling förehaft en 
inom Andra kammaren af herr Thorsson väckt motion, nr 125, däri 
föreslagits, att Riksdagen måtte besluta, att vid statsregleringen 
för nästkommande år de i Rikets ständers skrifvelse den 12 maj 1841 
angifna grunder i afseende å dispositionen af besparingarna å hufvud- 
titlarna fortfarande skulle blifva gällande, dock att behållningar, som 
å anslag till tjänstebefattningar uppstode, skulle till ett följande års 
statsreglering reserveras.

Utskottet hemställde om bifall till Kungl. Maj:ts förevarande 
framställning samt afslag å den i ämnet väckta motionen.

Efter föredragning af utskottets hemställan yttrade

Herr Thorsson: Herr talman, mina herrar! Då jag i ut
skottet deltagit i behandlingen af detta ärende men icke reserverat 
mig, så är det naturligt, att jag icke kommer att göra något an
nat yrkande än om bifall till utskottets hemställan.

Då enligt hvad som framgår af utskottets utlåtande Kungl.
Maj:t redan har ärendet under ompröfning och, efter hvad som 
kommit till min kännedom, t. o. m. utsträckt behandlingen till att 
beröra äfven en del andra spörsmål i sammanhang med detta, har 
jag endast här ifrån denna plats velat uttala den önskan, att när 
ärendet skall komma under Kungl. Maj:ts pröfning, man då måtte 
gå så grundligt till väga, att vi icke i det nya Kungl. Maj:ts för
slag måtte få se en anordning som medger, att det vid sidan af 
den egentliga statsbudgeten skall kunna finnas någon annan, utan 
att alla anslag, som skola utgå, blifva underkastade Riksdagens 
kontroll och pröfning. Det har icke kunnat ske hittills, tv de 
allmänna besparingarna ha i viss mån disponerats på ett sådant 
sätt, att Riksdagen ej haft möjlighet att kontrollera desamma.
Detta har varit anledningen till att jag framburit min motion om 
ändring i detta. Då nu enligt utskottets uttalande det kommer 
att ske en ändring i hithörande spörsmål, har jag, herr vice tal
man, icke något annat yrkande än om bifall till utskottets hem
ställan, och har endast velat påpeka detta.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

§ 8.

Vid härpå skedd föredragning af bankoutskottets utlåtande, nr 
46, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till lag om
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ändrad lydelse af 5 och 6 §§ i lagen den 11 oktober 1907 angående 
civila tjänstinnehafvares rätt till pension, blef utskottets hemställan 
af kammaren bifallen.

§ 9.

Anmäldes och godkändes jordbruksutskottets förslag till Riks
dagens skrifvelser till Konungen:

nr 85, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning af två markområden, tillhöriga Västernorrlands regementes 
förra öfningsplats Sånga mo;

nr 86, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående öfver- 
lämnande till landtförsvaret af viss del af den inom staden Västerås 
belägna kronolägenheten Kungsängen;

nr 87, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående öfver
flyttande till landtförsvaret af vissa delar af kronodomänerna nr 2 
Hene Prästegården och nr 4 Hene Bredegården i Norra Ivyrketorps 
socken af Skaraborgs län m. m.;

nr 88, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upplå
tande af lägenheter från förra majorsbostället Tostarp nr 2 med 
Råröd nr 1 och Lierna nr 1 i Kristianstads län;

nr 89, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upplå
tande af lägenheter från förra militieboställena Norra Östbro nr 1 
och Södra östbro nr 1 i Värmlands län;

nr 90, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af vissa områden från förra sergeantsbostället 1 mantal Kroken 
nr 1 i Göteborgs och Bohus län;

nr 91, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående efter
skänkande af viss del af kronan tillkommande ersättning för husröta 
å förra kronojägarebostället 1/i mantal Sjötorp i Skaraborgs län;

nr 92, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upplå
tande af vissa områden från förra fanjunkarbostället Farhult nr 3,6 
i Malmöhus län;

nr 93, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af lägenheter från förra sergeantsbostället Skafve nr 1 och 
förra kvartermästarbostället Kattarp nr 9 i Malmöhus län;

nr 94, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upplå
tande af lägenheter från förra sergeantsbostället Vistorp nr 7 i Kristian
stads län;

nr 95, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af ett område från kronoparken Gråshult i Kristianstads län;

nr 96, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af en lägenhet från förra fanjunkarbostället Mörby nr 4 Krono- 
gården i Östergötlands län;

nr 97, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af tre lägenheter från lotten nr 2 Fäladen af förra skvadron- 
chefsbostället Rebbelberga nr 10 Kungsgården i Kristianstads län;
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nr 98, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af tre lägenheter från förra kvartermästarb ostället Lörstad 
nr 1 och 2 i Kalmar län;

nr 99, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upplå
tande af en lägenhet från förra kompanichefsbostället Målen nr 1 i 
Jönköpings län;

nr 119, angående åtgärder till förekommande af viss skadegörelse 
å ungskog;

nr 120, i fråga om den norrländska fiskarbefolkningens bostads- 
och fiskerättsförhållanden;

nr 121, i fråga om åvägabringande af utredning och förslag angå
ende upplåtande till försäljning af vissa kronoegendomar;

nr 122, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af en lägenhet från förra bataljonspredikantsbostället Båte- 
gården nr 1 i Älfsborgs län;

nr 174, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af lägenheter från förra mönsterskrifvarb ostället Bjufstorp 
nr 4,8 i Malmöhus län, äfvensom en i ämnet väckt motion;

nr 175, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
lag angående flottning af skogsalster i gränsfloderna Torneå och 
Muonio samt lag angående ändrad lydelse af 14 § i förordningen om 
allmän flottled den 30 december 1880;

nr 176, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtelse af kronan tillhörande jordägarandelar i grufvor;

nr 177, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtelse af rätt till bearbetande af icke inmutningsbara mineralfyn- 
digheter å kronojord;

nr 178, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående afstå
ende eller upplåtelse i vissa fall af mark från kronoegendomar;

nr 179, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af en lägenhet från förra mönsterskrifvarbostället Björsäter 
nr 4 Skattegården i Skaraborgs län;

nr 180, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande åt staden Jönköping af vattenrätt i Rocksjön;

nr 181, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående änd
rad lydelse af mom. 2 i gällande allmänna villkor och bestämmelser 
för den af staten utöfvade egnahemslånerörelsen;

nr 182, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtelse af vissa områden till Kiruna municipalsamhälle;

nr 183, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtelse af mark till universitetet i Uppsala för uppförande af en bygg
nad för växtbiologiska institutionen därstädes;

nr 185, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande af lägenheter från förra kompanichefsbostället Hultarp nr 
1 jämte Hultarp nr 2, en utjord, i Kalmar län;

nr 186, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående utbyte



mellan kronan och Stockholms stad af mark vid Husarviken å Djur
gården;

nr 189, i anledning af Kungl. Maj :ts proposition angående upp
låtande af Lägenheter från förra kompanichefsbostället Edeby nr 1 
och 2 i Södermanlands län;

nr 194, i anledning af Kungl Maj:ts proposition angående för
säljning af vissa områden från det till kronopark afsätta förra fanjun- 
karbostället Åsen nr 5 i Jämtlands län;

nr 196, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning af lägenheten Turedams kvarn i Jönköpings län jämte den 
kronan såsom ägare af nämnda lägenhet tillkommande vattenrätt i 
Emån; och

nr 197, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för
säljning af lägenheter från förra kornettsbostället Torp nr2Södre i 
Älfsborgs län.

Nr 54. 62 Fredagen den 24 maj.

Vidare anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag till
dels Riksdagens skrivelser till Konungen: 
nr 147, angående utredning rörande skogsarbetarnes i Norrland 

och därmed jämförliga landsdelar ställning och lefnadsförhållanden;
nr 170, angående åtgärder i syfte att sjömanshusen må sättas i 

tillfälle att i större omfattning än för närvarande lämna tillfälliga 
understöd åt behöfvande arbetslösa sjömän;

nr 213, angående utredning beträffande en planmässigt bedrif- 
ven nykterhetsundervisning såväl inom som utom skolan;

nr 214, angående ändring i sättet för redovisning af genom 
exekutiv myndighet indrifna allmänna kommunala utskylder;

nr 226, angående visst tillägg till byggnadsstadgan för rikets 
städer;

nr 227, angående utredning rörande möjligheterna för en inhemsk 
tillverkning af mineraloljor och svafvel m. m.; och

nr 239, angående val af tre fullmäktige i riksgäldskontoret 
jämte tre suppleanter för samtlige fullmäktige i nämnda verk;

dels till Riksdagens förordnanden: 
nr 143, för två fullmäktige i riksbanken; 
nr 240, för två fullmäktige i riksgäldskontoret; 
nr 241, för direktören P. H. Santesson att vara fullmäktig i riks

gäldskontoret; och
nr 242, för tre suppleanter i riksgäldskontoret;
dels ock till paragrafer i riksdagsbeslutet: 
nr 37, angående lag om ändrad lydelse af 14 kap. 33, 34 och 46 §§ 

strafflagen;
nr 38, i anledning af väckt motion om utredning i fråga om ut

vidgning af Riksdagens bibliotek till ett centralt förvaltningsbiblio- 
tek m. m.



Fredagen den 24 maj. 63 Sr 54.

nr 39, angående ändrad lydelse af §§ 2, 4, 5, 6, 9, 10 och 12 i 
förordningen den 22 juni 1883 angående en postsparbank för riket; 

nr 40, angående lag om inskränkning i inmutningsrätten; 
nr 41, angående löneregleringar för prästerskapet i föreslagna 

nya församlingar i Stockholm;
nr 42, angående lag om vissa internationella rättsförhållanden 

rörande äktenskaps rättsverkningar samt lag om ändrad lydelse af 
70 § utsökningslagen;

nr 43, angående sänkning af tullsatsen å hafregryn; 
nr 44, angående upphäfvande af införseltullen å klorkalk; 
nr 45, rörande ändrad lydelse af 10 § i förordningen den 6 no

vember 1908 angående en särskild stämpelafgift vid köp och byte 
af fondpapper;

nr 46, angående förändring af tullsatserna å fläsk; 
nr 48, angående vissa ändringar i lagen om bankrörelse; 
nr 49, rörande utredning och förslag angående utlämnande af lån 

åt kommuner från konungariket Sveriges stadshypotekskassa m. m. 
samt anslag till utredningens verkställande;

nr 50, angående ändrad lydelse af 18 § 1 punkten i lagen om 
val till Riksdagen;

nr 51, angående ändrad lydelse af § 39 i förordningen om kyrko
stämma samt kyrkoråd och skolråd den 21 mars 1862 samt af § 41 
mom. 1 i förordningen om kyrkostämma samt kyrkoråd och skolråd 
i Stockholm den 20 november 1863;

nr 52, angående införande af proportionellt valsätt vid val af 
kommunalfullmäktige;

nr 53, rörande viss ändring i gällande lagstiftning angående för
värfvande och förlust af medborgarrätt; och

nr 54, rörande ändring i gällande bestämmelser angående klagan 
öfver val af landstingsmän.

• § 10.

Justerades protokollsutdrag.

§ H.

Till bordläggning anmäldes jordbruksutskottets memorial, nr 
106, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut i fråga om väckt mo
tion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående upplåtande till små
bruk af viss kronans jordegendomar och de ecklesiastika boställena 
tillhörande jord.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 12,31 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.


